

Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

DOMINGO, 6 DE JUNIO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Núm. 150

Política españolísima

Conocemos ahora el texto íntegro de la disposición publicada por los faciosos en Donostia, relativa al uso del euskera y a otros extremos. Esa disposición viene a ser como una síntesis de lo que siempre ha sido para nosotros, los vascos, la política española. Con documentos como este a la vista comprenderán quienes ideológicamente están a mil leguas de los faciosos, la sinrazón de la postura que a veces también ellos adoptaban al enjuiciar y tratar nuestro hecho diferencial; comprenderán que esos procedimientos, y aún otros no tan bárbaros, deben quedar reservados a quienes han vivido siempre en la cerrazón de la más torzada intolerancia; esa incompreensión de los valores humanos, contra los que no van más que los que están cogidos por la soberbia, por el encono y, sobre todo, por la envidia, debe ser patrimonio exclusivo de los que no tienen ni un mediano concepto de lo que es la convivencia; de los que no saben ser más que, o esclavos, o tiranos. En modo alguno pueden volver a caer en ese pecado quienes están adscritos a políticas que tienen por fundamento la libertad y el respeto para las conciencias y los derechos ajenos.

La disposición a que aludimos, además de brutal, es mentirosa y es cobarde. Es brutal, porque supone un atropello a un derecho natural intangible; es mentirosa, porque siendo, en la letra, de extensión general, en la práctica se ejerce solamente sobre un solo núcleo; y es cobarde, porque se aplica sobre el débil, sobre el indefenso; pero no sobre el fuerte. Trata de los castigos que se impondrán con mano de hierro a quienes se permitan desobedecer "la prohibición de hablar idiomas y dialectos diferentes del castellano". ¡Cál! ¡Qué se van a atrever ustedes a eso! Ustedes meterán en la cárcel, o apalearán, o multarán, a los vascos que hablen el euzkera, a veces porque no saben otro idioma y no pueden permanecer mudos; pero, ¿meterán en la cárcel, apalearán o multarán a los italianos que hablen en Donostia el italiano, o a los alemanes que hablen en Donostia el alemán? Pues entonces, ¿por qué se andan con tantos rodeos? ¿Por qué no dicen claramente lo que quieren decir? ¿Por qué no se refieren concretamente al euskera? ¿A santo de qué hablan ustedes de "idiomas y dialectos diferentes al castellano", sabiendo que eso no es verdad, sabiendo que tienen que tolerar, no sólo que se hable el italiano, sino que se abran escuelas donde se enseñe el italiano; sabiendo que tienen que tolerar que se hable el alemán, y que se editen periódicos en castellano y en alemán, a medias? ¿A qué viene tanto españolismo, cuando las radios faciosas, para halagar al fuerte, apenas si omiten otra música que marchas militares alemanas e italianas?

Nosotros, los vascos, ya sabemos demasiado, por dolorosa experiencia, lo que podemos esperar de las derechas españolas. Ya lo sabemos, y ni nos sorprende esto de ahora, ni casi nos duele. No hacen más que continuar la política que siguieron aquel Regueral y aquel Ballarín de la Dictadura, que se hartaron de insultarnos y atropellarnos. Y si lo hubiéramos olvidado, aquí está la reseña de un acto patriótico celebrado hace pocos días en Bermeo. El que se titula gobernador civil de Gipuzkoa y Bizkaya, se une ahora "al derecho de conquista". Dijo que hay que extirpar todo germen nacionalista, que los nacionalistas serán exterminados. Y, sobre todo, se preocupará de los niños, "moldeando sus almas con la verdad patriótica, con la verdad de la única patria, que es España, purificando sus almas de toda infección nacionalista".

Estamos, desde hace años, muy acostumbrados a esa fraseología despectiva, hiriente, mortificadora. Tan acostumbrados estamos, que ni protestamos de ella.

No, no tienen estas líneas el propósito de protestar contra esos procedimientos, contra esas amenazas y contra esa literatura. Ellos han sido siempre así, y seguirán siendo, hasta que el país vasco, toda la tierra vasca, sea reconquistada por los vascos. Entonces—y no sería la primera vez—muchos de los que ahora insultan a Euzkadi y al nacionalismo, se acogerán a él—si se les permitiese hacerlo—y lo que hoy son insultos se cambiarían por amenazas. No sería la primera vez. No todos los que ahora nos insultan nos han insultado siempre, sino que han intentado halagarnos con el mayor fervor, pues tienen la misma facilidad y disposición para una cosa que para otra.

No van estas líneas para ellos. Van para los que siendo tan distintos de ellos en todo, han caído a veces en el mismo pecado. Y si tenemos la seguridad de que las derechas españolas han de maltratarnos siempre que puedan hacerlo sin peligro, queremos tener la esperanza de poder convivir con quienes son igualmente maltratados por ellas, y de que arrinconarán para siempre todo lo que pueda parecerse, aun de lejos, a esos procedimientos intolerantes, brutales, patrimonio eterno de los "españolísimos".

Desayuno

LOS DESTRONADOS

Ya he dicho alguna vez que me gustaría ser rey; pero rey destronado. Un trono es sillón incómodo. Mucho mejor es sentarse donde a uno le parezca.

De tres reyes destronados sabemos un poco: de aquel rey Manuel de Portugal, que murió hace algún tiempo en Londres; de este simpático Eduardo, rey de Inglaterra, que ahora es el más feliz duque de Windsor que jamás haya existido, y de este otro, que también se las trae, Alfonso, rey de España.

El que fué destronado a mejor edad fué el portugués, que, cuando tuvo que salir pitando para Inglaterra, estaba en plena juventud. Con el ruido que había entonces en Portugal, don Manuel necesitó de pocos empujones para marcharse. A su padre y a su hermano mayor, el heredero, les asesinaron en la calle, y él, que va empezando a saber cuánto de bueno tenía el mundo, se encontró en un día para otro con que tenía que cambiar el sombrero por una corona. Este artefacto da mucho dolor de cabeza, y en cuanto los portugueses recomenzaron a echar tiros, los dijo:

—¡Bueno, hombre, bueno! No empujar, que ya voy.

Y se fué a Inglaterra, donde vivió espléndidamente, bien forrado de dinero, aureolado con una fama melancólica y donjuanesca de rey destronado. El no tenía que hacer más que languidecer un poco la mirada cuando estaba en público. El resto se le daba de añadidura. ¡Cuánto mejor que en Lisboa, donde ni podía asomarse a la ventana por temor a lo balcón!

Al príncipe de Gales le vino la suerte un poco tarde. Mucho Biarritz encima para cuando, le tocó el garfio. Mucho Biarritz y mucho compromiso de casoria. Pero en

fin, menos da una piedra. De cualquier forma, y aunque el Parlamento inglés haya cerrado la bolsa para el duque de Windsor, suponemos que no estará dedicado a la mendicidad. Y además podrá hacer lo que le da la gana. Lo que le da la gana a la señora Simpson, queremos decir. ¡Lástima de casorio! Si no por eso, ¿eh, don Eduardo?

Al de España también le llegó la hora un poco tarde. Ahora que éste es de los de mucha cuerda. Este, a los setenta años, seguirá acudiendo a primera fila de butaca cuando bailen en el escenario las niñas de la Mistinguette. Lo de éste también se estaba poniendo un poco feo. Ya era mucho lo que se le armaba a menudo alrededor de Palacio. Y un buen día, en cuatro Romanones le guñó un ojo y le dijo:

—Para luego es tarde. Pitando, Fonso, que viene nublando.

El bueno de Alfonso pegó un bré y cayó en Cartagena. Otro brinco y, ¡ajajá!, en Marsella. Y aquí, ¡qué! ¿Un par de bofetadas? ¡Duh! Mientras no haya detenciones...

Y el buen Borbón, como tanto, pensó que también en el extranjero hay que comer, y que beber, y que darle gusto al cuerpo, y se llevó en los bolsillos...

Pero esto es mejor que nos lo cuenta Charles Courtney, un cerrejero norteamericano bastante indiscreto, que en eso de abrir cajitas de cigarrillos que no se abren con su llave, ni siquiera con ganza, es un as. Charles Courtney ha abierto ahora en Marsella, adonde fué llamado, seis grandes cofres llenos de joyas, pertenecientes a don Alfonso, y ha dicho que esos seis cofres formaban parte del lote de sesenta cofres, llenos de joyas, que nuestro amado rey se llevó al extranjero para no pasar hambre. ¡Sesenta cofres llenos de

LA GUERRA EN POSTALES ORDUÑA EVACUADA

¿Cuántas veces ha sido evacuada Orduña? Hemos perdido la cuenta. Desde luego, varias. Los orduneses conocen ya la difícil técnica de las evacuaciones. Admira ver la tranquilidad con que todo un pueblo tira su yate sentimental, para partir con rumbo a lo desconocido. Admira todavía más, cuando se piensa lo que trastorna siempre un viaje. Todos, el que más o el que menos, hemos hecho alguna escapada que otra y sabemos lo engorroso que es esto. Siempre se olvida algo; el cepillo de los dientes, o la máquina de afeitar. Lo que no se olvida nunca es la personalidad, que va escondida entre los pliegues de la ropa interior. Los pueblos, en cambio, no pierden la personalidad cuando sus habitantes emigran. Antes bien, la ganan. El pueblo vaco, evacuado, se queda entonces con su alma sola, trágica y señera.

Nunca Orduña ha sido más Orduña que ahora. Sus calles están tristes, silenciosas. Sólo de vez en cuando, las botas de algún gudari resueñan con marcial estruendo, poniendo una nota heráldica y fanfarriera en las calles. El campo, en huelga, deja sin cicatrizar sus heridas, abandonando sus entrañas abiertas a la sabiduría telúrica. El arado latino, vuelto boca arriba, oscila al cielo sus colmillos, en un amplio bostezo agrícola. Los campesinos, que son siempre los últimos en percibir el paso de la guerra, han evacuado también, dejando atrás sus tierras que son su alma, su historia y el justificante de su vivir pausado y hermético. Se ha escrito mucho sobre la tristeza del caserío abandonado. Pero esto no es nada comparado con la tristeza que produce ver las huertas sin bueyes que las arén, sin aldeanos que las cuiden y sin perros que ladren en sus cercas al vagabundo melancólico y ocioso. No hay idioma que valga para expresar la angustia que debe sentir el campesino cuando, en la tarde de sol, abandona sus tierras, forzado por la guerra. Aquella tierra, hechura de sus manos, sustento de sus hijos y paisaje sencillo de sus amores.

¡La tierra! Qué hermoso poema perdido, el de la tierra estéril por falta de brazos labradores. El camino de la salvación es el camino de la vuelta al terruño nativo. El campesino sin tierra es hombre perdido. Por eso la abandona con tanto dolor. En las ciudades—laberinto de las almas para el aldeano—el rocío de las noches es rocío perdido en el asfalto.

Y, sin embargo, la guerra obliga al campesino a refugiarse en las ciudades, donde la vida se vuelve más fácil y los hombres más difíciles.

En Orduña ya no queda nadie que cultive la tierra. Sólo quedan soldados. Sus moradores, acosados por un viento de brujas, cogieron sus lártulos y se fueron, carretera adelante, en caravana romántica y sin raíces. Sólo la ciudad se ha quedado en Orduña, tan tranquila. Las golondrinas, vuelan también casi a ras de tierra. De las casas sale un olor nauseabundo, a gato muerto. Huele a ciudad muerta, sin vida. Orduña siempre me pareció una ciudad muerta, envuelta por el silencio roqueté. La decadencia española le contagió ese ambiente caduco de las viejas ciudades castellanas. A Castilla, le salvó la mística y la literatura. A Orduña le salvará la sangre vasca. Los batallones que la defienden no la abandonarán nunca. Orduña está en el límite de dos civilizaciones. Es un pueblo símbolo. Podrán los carlistas desde la Peña enfilar sus baterías contra Orduña; podrán destruirla; pero Orduña no caerá. Volverán los labradores a cultivar sus tierras, y Orduña será ganada para la libertad y para Euzkadi. Que se lo pregunten si no a Castañares, su bravo defensor.

ARISTANDO

Para los vascos que hablen su idioma

Las autoridades faciosas de Donostia no quieren que se enjuicien sus disposiciones, sino que se cumplan sin excusa posible, y ¡que se aplaudan! —¿Saben ustedes lo que somos nosotros para los faciosos? PUES UNOS PLEBEYOS Y UNOS GROSEROS, UNOS TRAIADORES Y UNOS INDIGNOS.— Quieren que Gipuzkoa conquiste el título de "españolísima"

VEAN USTEDES LO QUE PUBLICA LA "HOJA OFICIAL DEL LUNES" DE DONOSTIA, EL DIA 31 DE MAYO, CON EL TITULO DE "SE DENUNCIARA A TODO AQUEL QUE INFRINGA LO DISPUESTO SOBRE LA PROHIBICION DE HABLAR IDIOMAS Y DIALECTOS DIFERENTES AL CASTELLANO"

Recibida por esta Jefatura comuncación del Excmo. señor gobernador militar encargando a la Guardia civil vigile el exacto cumplimiento de la disposición dictada que proscriba a los nacionalistas el uso en público de idiomas y dialectos diferentes al castellano, procediendo a la denuncia de los infractores a dicha suprema autoridad militar local, considero conveniente recordar previamente al público la expresada disposición y advertirle del encargo recibido, esperando de la corrección y el patriotismo de los ciudadanos, en bien de la amada patria y de ellos mismos, que no den lugar a medida alguna punitiva.

No precisamos razonamientos en jocos! Sesenta cofres y ningún café de aquellos que le daban la labarra en Madrid habiéndole todo el día de política de riesgos, de política militar, de política religiosa y de tantas cosas que a él le tenían tan sin cuidado. ¡Ahora sí que sí, riñendo con su mujer y haciendo amistades con todas las demás mujeres que se pongan a tiro! Porque éste ha sido más vivo que el de Gales. Este, en cuanto se ha visto euelto, se ha alado; el nuestro, en cuanto le han destronado, ha saltado todas las amarras y ha saltado la nave! De vez en cuando hace unas declaraciones para que creamos que quiere volver a hacer de rey, y el resto del año... ¡a los champagnes, a los puros, a los viajes, a los almuerzos, al caos! ¡No! En García Prieto va a estar pensando.

Si después de acabar la guerra me dan a elegir un oficio, pido desde ahora el de rey destronado.

TELLAGORRI

apoyo de esta advertencia. Basta señalar la obligación evidente de obedecer puntualmente las disposiciones de la autoridad. La gloriosa España, conquistada por el heroísmo de nuestro Ejército, no puede tolerar las antiguas corruptelas, desherradas para siempre, que en numerosos casos convertían en letra muerta las órdenes de la autoridad. Ahora y en lo sucesivo hay que cumplirlas, sin excusa y sin discusión posible, pues en el prestigio del Poder público constante resistencias ni cabe más juicios sino los de acatamiento y aplauso a las disposiciones dictadas por nuestras legítimas autoridades, que, con prudencia y tacto, con benevolencia ni exención de la obligación y con el pensamiento puesto exclusivamente en la prosperidad de nuestra amada patria, laboran incansablemente por su engrandecimiento.

Precisa, pues, que acabe radical e inmediatamente el abuso del que aún se dan esporádicos casos, consistentes en el uso en público de idiomas y dialectos diferentes del castellano. Repetida la advertencia, no extrañen los infractores, si por desdicha los hubiere, que caiga sobre ellos el peso de las sanciones que imponga el Excmo. señor gobernador militar.

Causaría un gran disgusto a este Jefatura, cuyo más ferviente deseo es que esta hermosa y amada provincia, que tanta gloria dió antaño a España con sus insignes navegantes y con las virtudes de sus hijos, conquiste para su escudo el hermoso título de "españolísima", cerrando el paréntesis que abriéron en su hidalga historia unos traidores, indignos de llamarse guipuzcoanos, que arrojaron en nues-

RESUMEN DE NOTICIAS

Han sido disueltas las patrullas de control de Cataluña, recogiendo-se las armas.

Las fuerzas leales han ocupado varios hoteles en la Ouesta de las Perdices, desalojando de ellos a los rebeldes.

Un grupo de destacadas personalidades de distintas naciones ha dirigido un manifiesto pidiendo el apoyo de todos los antifascistas del mundo para el Gobierno legítimo de España.

En Suecia se ha inaugurado una Exposición de arte español.

Incidentes en las filas faciosas después de que por iniciativa del mando republicano se les hizo conocer, por medio de altavoces, las principales acusaciones del Libro Blanco.

Seso y percalina

Hace poco leía yo unos ataques faciosos a uno de los ministros de la República española. Trataban de despreciar recordando que había sido maestro de escuela.

¿Y eso? ¿Es eso un pecado? Además, ¿qué querían? ¿Que primero le hubiese hecho ministro y después maestro de escuela? A pesar de que en España, hasta hace poco, se han dado casos frecuentes de hacer un ministro d donde no había nada. Y, por eso, naturalmente, a la hora en que le hacían dejar de serlo, de aquel ex ministro no era posible sacar ninguna cosa útil. Mucho menos un maestro.

Los que manejaban los hilos de la monarquía lo sabían, pero era eso precisamente lo que necesitaban: figuras decorativas, percalina en lugar de sexo.

Ahora no. Ahora, aquí mismo, en Euzkadi, vemos lo contrario. Nuestros ministros son ministros, no porque los haya elegida la amiga de un general influyente, o los haya impuesto la conveniencia de un jerarca de la Iglesia melido a político. Nuestros ministros son ministros porque el pueblo, todo el pueblo que trabaja, lo ha querido así; y, claro, nadie se puso a pensar si entre ellos había algún maestro, o no. Pero si los hay, resulta que están demostrando que siempre debieron de haber sido ministros.

Yo desearía que todos los ciudadanos tuviesen la oportunidad de poder ver a alguno de nuestros consejeros en día de noticias malas. Cuando los bulos andan rebolando por las calles, los extranjeros atacan criminalmente y los faciosos siembran su alarma interesada. Digo esto porque, según me informan, todos son como el que yo he tenido el honor de visitar en uno de esos días. Seguramente, el más joven de todos. Lo encontré sereno, tranquilo, como antes de la revolución y seguro, absolutamente seguro de la victoria. Aquello era confortante para los melidos y los mentecatos.

—¿Como, cómo lo ha encontrado?—me preguntaba a mí un curioso a la salida.

Pero el que indagaba, temeroso, que era un buen cura de pequeño pueblo guipuzcoano y de una credulidad que asusta, me miró extrañado. Por primera vez la incredulidad invadía al más crédulo de los sacerdotes vascos. ¿Era tanta su credulidad? Verán ustedes. Cuando los rebeldes iban a irrupir en su pueblo, se acercó a los "rojos" que habla en la localidad y les habló así:

—Ustedes no se aspen. Yo responderé por sus vidas. He pensado presentarme a los jefes militares, en cuanto entren, y les diré que todos ustedes, desde los sindicalistas hasta los nacionalistas, se han portado como verdaderos caballeros. No se vayan.

El buen sacerdote, como es natural, creía que los rebeldes que venían en nombre de Cristo, tenían que atenderle. ¿Le hicieron caso nuestros soldados? No; afortunadamente, no. Pero después tampoco se tuvo que dejar el pueblo por la llegada oportuna de las armas precisas.

En el tiempo transcurrido desde entonces, mi amigo el sacerdote, debió de pensarlo mejor y ahora vive con nosotros. Vivía, mejor dicho, porque sin duda fué tal el miedo que tomó a los faciosos, que ni en Bilbao se consideraba seguro de la barbaria invasora. Y hoy está en Inglaterra, como uno de los directores espirituales de los cuatro mil niños vascos.

¡Gran acierto el del Gobierno de Euzkadi al enviar en la expedición a esos sacerdotes nuestros! Ellos harán la mejor propaganda de que aquí no sólo no nos comemos a; clero, sino que le damos el trato respetuoso que nunca le ha faltado.

Estos consejeros, que por su edad parecen unos muchachos, están en todo. ¿Qué prueba principal: esgrimen los faciosos contra nosotros? La de nuestra terrible persecución religiosa. Si ¿eh? Pues mandam a Inglaterra una gran representación de cirras vascos para que lo cuenten ellos mismos. Nada más elocuente.

Y después de esto pueden decir también los faciosos que nuestros consejeros han sido maestros de escuela. Lo que no podrán demostrar —y esto es lo importante—es que tienen percalina en lugar de seso.

KOPETILLUN

tro suelo la maldita semilla del separatismo. Por estricto deber de justicia, por reparación debida, por propia conveniencia, es preciso el máximo esfuerzo, de todos los donostarras, en demostración de que Guipúzcoa, que debe a España cuanto es y cuanto vale, repudie a los malsinos que pretendieron mancillar su ilustre nombre y vibrar emocionada con el santo amor a la patria, dispuesta a conquistar el título de hija predilecta de la España inmortal que resurge, síntesis de nuestros amores.

¡Dios ensalce a España!
San Sebastián, 29 de mayo de 1937.—El general primer jefe."

COMO NOS TRATARIAN

En un acto "patriótico" celebrado recientemente en Bermeo, habló el señor Arellano, que se titula nada menos que gobernador civil de Gipuzkoa y Bizkaya, y que en realidad no es más que un lacayo de los alemanes y de los italianos. Dijo lo siguiente:

"Vizcaya, que siempre ha sido una provincia española, lo será definitivamente ahora, porque a todos los títulos que España tiene para no desprenderse de una hija suya, se une ahora el derecho de conquista.

Durante treinta años el Estado español ha consentido estupidamente que se atacara y despreciara a España en estas provincias. Esto se ha acabado. España no consentirá que, falseando la Historia, se ensucien las conciencias y se extirpe todo germen nacionalista.

La ley del vencedor. La ley del generalísimo, es la ley de la magnanimidad. Los que, adhiriéndose a sus errores, quieren amar y servir a España, quedarán incorporados al movimiento nacional. Los contrarios serán exterminados.

El vasco que quiera seguir siendo traidor a España, el vasco que no esté decidido a amar a España hasta el sacrificio y hasta la muerte, ese no tiene nada que hacer aquí. Que se marche, porque si no la hace tendrá que atender a las consecuencias.

Excitó el señor Arellano a cuidar, sobre todo, a los niños, a moldear sus almas con la verdad patriótica, con la verdad de la única patria, que es España, purificando

sus almas de toda infección nacionalista.

Terminó el gobernador con vivas a España, a Vizcaya española, al generalísimo Franco y al general Mola, libertador de las Vascongadas."

Muchas gracias, señor Arellano; y a la recíproca.

El "Día de ayuda al heroico pueblo vasco"

Valencia.—El día 11 del corriente se celebrará en Valencia el "Día de ayuda al heroico pueblo vasco".

Esta jornada de solidaridad y ayuda a los hermanos que luchan en Euzkadi ha sido organizada por el Comité Central de Juventudes Socialistas Unificadas, en colaboración con el Frente Popular y el Ayuntamiento.

El Gobierno presidirá algunas de las ceremonias que se han organizado. Se señalarán numerosos lugares en los que se recogerán fondos con destino a Euzkadi. Además también tendrá lugar un acto de adhesión con los gudaris vascos en un teatro de esta capital que aún no ha sido designado.

A este acto asistirán el Gobierno y representaciones de las Embajadas.

A Alemania la aventura de España le parece ya costosa y aleatoria

París.—Pertinax en "L'Echo de París" escribe: "El desplazamiento de Neurath confirma que la guerra española constituye para Alemania un objetivo más que secundario. Interviniendo en los asuntos de España bajo pretexto de combatir al comunismo, los que gobiernan Berlín querían amenazar e inquietar las líneas de movilización del ejército francés, y debilitar aún más la influencia francesa en la Europa Central. La empresa les pareció demasiado costosa y aleatoria."

LEA USTED TIERRA VASCA

Del Gobierno de Euzkadi

Testimonio de aprecio y admiración hacia nuestro país.-El control militar y de trabajo va a hacerse en forma más eficaz

En la Presidencia

UNA CARTA DE DESPEDIDA

El secretario general, señor Basaldúa, dijo que en la Presidencia se había recibido la siguiente carta del señor Pearson, agregado de Aviación de la Embajada británica en Valencia:

Excmo. señor: Con motivo de mi salida de Bilbao en la tarde de hoy, tengo el honor y la satisfacción de expresar a V. E. mi más sincero reconocimiento y gracias más expresivas por la cortesía y hospitalidad con que he sido recibido en todas partes durante mi estancia en Euzkadi.

Todo lo que he visto me ha impresionado profundamente. Llevo conmigo gratos recuerdos de su país y me voy con la esperanza de volver a visitarlo en un próximo futuro.

Aprovecho esta oportunidad para despedirme de Su Excelencia con la expresión de mi más alta consideración.

Bilbao, 4 de junio de 1937.—M. Pearson, Agregado de Aviación de la Embajada británica en Valencia.

UN TELEGRAMA DEL GENERAL MIAJA

También se ha dirigido un telegrama del general Miaja dirigido al presidente del Gobierno vasco, que dice: «El autor de las víctimas inocentes de Euzkadi, y especialmente de las de Gernika y Durango, ha desaparecido. Euzkadi se ve libre de su más encarnizado enemigo. Con este motivo, reitero la afirmación victoriosa de nuestras armas. Salúdame afectuosamente, como al Gobierno».

SALUDO Y OFRECIMIENTO DE OSSORIO Y GALLARDO

Asimismo dio cuenta el señor Basaldúa de otro telegrama de Ossorio y Gallardo dirigido al presidente, en el que al tomar posesión de la Embajada de España en París rinde pleitesía al heroísmo del pueblo vasco y se ofrece en el nuevo cargo.

ANOCHÉ HAYO GRACIA EN BRUSELAS

El consejero de Asistencia Social, señor Gracia, que se encuentra en Francia organizando la llegada de los evacuados, da cuenta en otro telegrama del ambiente favorable a nuestra causa que ha podido apreciar en toda la vecina República, y anunciaba que anoche tomaría parte en un mitin que se celebraba en Bruselas, en el que también habló el ex ministro socialista Vandervelde.

REFUGIOS

Sillas de hierro y madera desde 5,25 pesetas en

COLCHONERIA BILBAINA

DE OUBIÑA

ELCANO, 41. — TELEF. 16.253.

En Gobernación

LAS MULTAS DE MAYO

El señor Fernández Zabaleta facilitó la siguiente relación de las multas impuestas durante el mes de mayo. Su número ascendió a 222, clasificadas en los siguientes conceptos:

Por desafección al régimen, una de 3.000 pesetas.

Por alarmistas, 35, por un total de 24.475 pesetas.

Por ayuda de evasiones, nueve por 20.000 pesetas.

Por ocultaciones, nueve, por 2.147,00

Por infracciones, veinticinco, por 6.698,95.

Por reuniones ilegales, diez, por 9.600.

Por descaldo, ciento cinco, por 3.300.

Por ascandalo, dieciocho, por 520.

Por abusos de radio, ocho por 1.850.

Por varios conceptos, dos, por 600 pesetas.

Total, 75.291,55 pesetas.

EL CONTROL MILITAR Y DE TRABAJO

El señor Fernández Zabaleta facilitó a los periodistas una nota del director general de Seguridad que dice así:

«Contrariamente a lo que se viene comentando, no se ha detenido a ningún obrero a la salida de su trabajo para llevarlo a fortificaciones. Diariamente se vienen haciendo comprobaciones de las tarjetas de control, para descubrir si alguien no las lleva, y si los míseros, por haber recibido orden de reclutar más personal, se hizo una comprobación más rigurosa, para efectuar la cual se obligó a bastantes personas a pasar por la Comisaría de Orden Público, donde quedaron la mayoría en libertad, por haber exhibido sus tarjetas de control en regla.

A propósito de estas comprobaciones de la tarjeta de control, debemos hacer público que son contactos los ciudadanos que no las poseen en regla. Ya sabemos que esto va a sorprender a mucha gente, que se preguntará cómo puede ser esto cierto, cuando tantos cientos de personas en edad apropiada para trabajos de toda clase deambulaban por las calles en horas de trabajo, pero es la ver-

dad, la Policía se desvía haciendo comprobaciones y no consigue encontrar más de dos o tres personas al día que estén incontroladas, y eso que se persigue a los emboscados, que no salen de casa ni cuando suena la sirena de alarma.

De esto parece desprenderse que el haber dejado en manos de todas las entidades afectas al régimen el avalar las tarjetas de control, ha sido causa que por amistades mal interpretadas se hayan avalado las que nunca debieron haberlo sido. Ya ha habido un caso en que esto se ha comprobado, y se ha sancionado a quienes intervinieron en el hecho.

La Dirección General de Seguridad cree que no se conseguirá nada práctico si no se procede a una revisión general de avales, facilitándose nuevas tarjetas de trabajo proviniera una rigurosa comprobación, en ese sentido informa a la Comisión ordenadora del Trabajo.

Señoras:

Para lavar a seco sus trajes y vestidos recomendamos consulten siempre a la

Tintorería "LA HIGIENICA"

Tintes a la muestra. Lutos diarios.

Fábrica-Despacho:

Teléfono, 11.415

GENERAL CONCHA, 27

DESPACHOS: Gran Vía, 29. Teléfono, 16.411.-Correo, 13. Teléfono, 19.003.-

P. Mendivil, 8. Teléfono, 99.631 -

(Las Arenas)

En Comercio y Abastecimiento

LLEGADA DE UN BARCO CON VIVERES

Ayer llegó a nuestro puerto un buque francés, con cargamento de víveres.

LAS PATENTES PARA LA VENTA AMBULANTE

El director general de Comestibles Sólidos y Compras ha publicado la siguiente orden:

Son constantes las quejas que se reciben en esta Dirección de vendedores de pescado, frutas, etcétera, etc., que poseyendo la patente de haber hecho, efectiva la obligación de la cuota contributiva industrial en sus respectivos Ayuntamientos, se les ponen inconvenientes en los mercados para adquirir el género que les corresponde.

Como esta es una función encomendada a los Ayuntamientos, de expendir las patentes que crean conveniente, concediéndoles en su virtud el derecho de compra-venta, y como esta Dirección ha estado, está y estará dispuesta a amparar los intereses y las facultades que pertenecen a los Ayuntamientos.

Se dirige por la presente nota a quien o quienes establezcan inconvenientes a estas vendedoras con personalidad adquirida en las Corporaciones municipales para que cesen en su labor, pues, en caso contrario, esta Dirección se verá en la imprescindible necesidad de hacerlo por los medios coercitivos de que dispone, invitando a las Corporaciones municipales a que impugnen las sanciones legales y reglamentarias a que se hallen autorizadas, y recomendando a todos los agentes de autoridad que formulen a esta Dirección las denuncias procedentes por las infracciones que se cometan.

Bilbao, 5 de junio de 1937.—El director general, PAULINO GOMEZ BELTRAN.

En Hacienda

EXPEDIENTES POR CONTRABANDO

En el «Diario Oficial del País Vasco» aparece la siguiente orden de la Junta Administrativa de Hacienda de Euzkadi:

«Hago saber: Que en esta Junta Administrativa de Hacienda de Euzkadi se siguen con los números 32, 38, 128, 173, 208, 254, 259, 293, 294, 301, 303, 304, 246, 207 y 300 del corriente año, expedientes por contrabando contra los señores doña Juana Anduiza, don Antonio Escarriaza, doña Leonor López Bustamante, doña Esperanza Echevarría, don Justo Esquibel, doña Adela, doña María Teresa Lumberrí, doña Trinidad Longo, don Alfonso Zayas Lardá, don Olo Opanheimer, don Enrique Riera, doña Angeles Aldecoa, don Rafael Marcos Gutiérrez, don José M. Alcón y ex marqués de Montemuzo, a ignorándose el actual paradero de ellos, se les cito, a fin de que el día 21 del actual, a las cuatro de la tarde, los cinco primeros; a las cinco, los cinco segundos; y a las seis, los cinco últimos, comparezcan ante la Junta Administrativa de Hacienda de Euzkadi (Gran Vía, número 12, segundo), para la celebración de los correspondientes juicios.

Podrán concurrir al acto acompañados de la persona que deseen y señalar el comerciante o industrial que por su designación ha de formar parte de la Junta; bien entendido que dicho comerciante o industrial ha de tener establecimiento abierto en Bilbao y llevar dado de alta en el ejercicio de su industria más de cinco años, pues de lo contrario interviniera en ésta don Juan Antonio Herrán, designado con carácter permanente por la Cámara de Comercio de Bilbao.

En el acto del juicio deberán presentar la prueba documental de que intenten valerse y proponer la práctica de todas las demás que interesen a su derecho.

No se suspenderá el juicio por su incomparecencia.

acompañarán en el viaje los médicos y personal auxiliar del Sanatorio. UN OPUSCULO PARA ENFERMOS

El Departamento ha editado un librito para los enfermos, a fin de que éstos puedan repasar las enseñanzas que recibieron durante los cursillos.

Nuevos conductores para instalaciones eléctricas

fabricados por la STANDARD ELECTRICA, S. A., sustitutivos del cordón flexible ordinario.

Venta exclusiva en Euzkadi:

Suministros eléctricos, S. A.

Ercilla, 12, BILBAO. Teléfono 16.626

EL SERVICIO FARMACEUTICO NOCTURNO

Por el consejero de Sanidad se ha dictado la siguiente orden:

«El servicio farmacéutico nocturno venía prestandose en los barrios céntricos de Bilbao por dos o tres farmacias, abiertas al público durante la noche, según turnos que establecía el Colegio de Farmacéuticos, y que voluntariamente eran aceptados por los colegiados.

La movilización militar, que afecta a gran número de farmacéuticos y auxiliares de farmacia, ha hecho disminuir el número de farmacias que prestaban este servicio, y como consecuencia, el que siendo molesto y de sacrificio, por la frecuencia de los guardias, haya dejado de prestarse por algunas de las que voluntariamente lo hacían.

Considerando una necesidad pública la continuación de este servicio, y ante la carencia de fuerzas coercitivas por el Colegio de Farmacéuticos, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo primero. Se declara obligatorio el servicio que, con carácter voluntario, se venía prestando durante la noche por los farmacéuticos de Bilbao, según turnos de guardia que señalará el Colegio de Farmacéuticos.

Artículo segundo. Los farmacéuticos que presten este servicio podrán, si lo desean, cerrar sus farmacias el día anterior o siguiente a la noche de guardia.

Artículo tercero. La extensión del cumplimiento de esta orden se determinará previo informe del Colegio Oficial de Farmacéuticos.

En el Comercio y Abastecimiento

LLEGADA DE UN BARCO CON VIVERES

Ayer llegó a nuestro puerto un buque francés, con cargamento de víveres.

LAS PATENTES PARA LA VENTA AMBULANTE

El director general de Comestibles Sólidos y Compras ha publicado la siguiente orden:

Son constantes las quejas que se reciben en esta Dirección de vendedores de pescado, frutas, etcétera, etc., que poseyendo la patente de haber hecho, efectiva la obligación de la cuota contributiva industrial en sus respectivos Ayuntamientos, se les ponen inconvenientes en los mercados para adquirir el género que les corresponde.

Como esta es una función encomendada a los Ayuntamientos, de expendir las patentes que crean conveniente, concediéndoles en su virtud el derecho de compra-venta, y como esta Dirección ha estado, está y estará dispuesta a amparar los intereses y las facultades que pertenecen a los Ayuntamientos.

Se dirige por la presente nota a quien o quienes establezcan inconvenientes a estas vendedoras con personalidad adquirida en las Corporaciones municipales para que cesen en su labor, pues, en caso contrario, esta Dirección se verá en la imprescindible necesidad de hacerlo por los medios coercitivos de que dispone, invitando a las Corporaciones municipales a que impugnen las sanciones legales y reglamentarias a que se hallen autorizadas, y recomendando a todos los agentes de autoridad que formulen a esta Dirección las denuncias procedentes por las infracciones que se cometan.

Bilbao, 5 de junio de 1937.—El director general, PAULINO GOMEZ BELTRAN.

En Hacienda

EXPEDIENTES POR CONTRABANDO

En el «Diario Oficial del País Vasco» aparece la siguiente orden de la Junta Administrativa de Hacienda de Euzkadi:

«Hago saber: Que en esta Junta Administrativa de Hacienda de Euzkadi se siguen con los números 32, 38, 128, 173, 208, 254, 259, 293, 294, 301, 303, 304, 246, 207 y 300 del corriente año, expedientes por contrabando contra los señores doña Juana Anduiza, don Antonio Escarriaza, doña Leonor López Bustamante, doña Esperanza Echevarría, don Justo Esquibel, doña Adela, doña María Teresa Lumberrí, doña Trinidad Longo, don Alfonso Zayas Lardá, don Olo Opanheimer, don Enrique Riera, doña Angeles Aldecoa, don Rafael Marcos Gutiérrez, don José M. Alcón y ex marqués de Montemuzo, a ignorándose el actual paradero de ellos, se les cito, a fin de que el día 21 del actual, a las cuatro de la tarde, los cinco primeros; a las cinco, los cinco segundos; y a las seis, los cinco últimos, comparezcan ante la Junta Administrativa de Hacienda de Euzkadi (Gran Vía, número 12, segundo), para la celebración de los correspondientes juicios.

Podrán concurrir al acto acompañados de la persona que deseen y señalar el comerciante o industrial que por su designación ha de formar parte de la Junta; bien entendido que dicho comerciante o industrial ha de tener establecimiento abierto en Bilbao y llevar dado de alta en el ejercicio de su industria más de cinco años, pues de lo contrario interviniera en ésta don Juan Antonio Herrán, designado con carácter permanente por la Cámara de Comercio de Bilbao.

En el acto del juicio deberán presentar la prueba documental de que intenten valerse y proponer la práctica de todas las demás que interesen a su derecho.

No se suspenderá el juicio por su incomparecencia.

Prensa de Bilbao

Reproducimos de nuestros colegas locales aquellos párrafos de sus editoriales que mejor reflejan su criterio sobre los temas que respectivamente examinan

El Liberal

«Mas al mismo tiempo Inglaterra y Francia perfilan con toda firmeza su postura, que encuentra su aval de tanta categoría como el de los Estados Unidos. El momento era singularmente propicio para formular nuestra protesta y para formularla en los tonos que lo ha hecho el Gobierno republicano. La tardanza—tardanza deliberada—en cursar este escrito, viene a situarlo en un marco de viva simpatía para nosotros. No es una actitud de mansedumbre la nuestra. Con nuestras fuerzas, pocas o muchas, no podemos situarnos en postura de humillación. Lo que hacemos es invocar el derecho, un derecho tan claro, tan terminante como para que se nos atienda y se nos apoye.

Pero ya el derecho tiene calidada explosiva para los Estados fascistas. Con la nota del señor Giral se bombardea con más intensidad que con los aviones republicanos pudieran poner cuando lo hicieron sobre el "Deutschland". La metralla de nuestra razón les hierre en lo profundo, por mucho que sea el desdén de esas gentes hacia el derecho de un pueblo. Mas al desgarrar que produciría esa nota debemos poner nosotros el que bagamos a las filas faciosas en los frentes de lucha.»

COLCHONERIA BILBAINA

[de José G. de Oubiña]

Colchones en todos los estilos

Camas turcas; toda clase de somniers

Despacho: ELCANO, 41. T.F., 16.256.

Fábrica: ZABALA, 20. T.F., 10.813.

LAN-DEYA

«Se trata de nuestra patria, se trata de Euzkadi, se trata de ser para siempre o dejar de ser de una manera casi definitiva, se trata de realizar el sueño más grande que ha alentado nuestra vida. Cuántas veces en aquellos Aberri-Eguna» memorables, en nuestros mítines, en nuestra propaganda ferrosa, en nuestros escritos, en nuestras tertulias, y, sobre todo, dentro de nosotros mismos, en nuestra inquietud patriótica, hemos jurado morir por Euzkadi. En el reloj de la historia sonó la hora de cumplir nuestra palabra. Los hechos se han anticipado a nuestros deseos. Amontonemos para el porvenir heroísmos y grandeza de alma. No guardemos lágrimas de vergüenza y cobardía.

¿Qué has hecho por Euzkadi? Al contemplar el panorama europeo, al ver cuánto se habla de Euzkadi y se le admira y lo poco, lo poquísimo que por nosotros se ha hecho, muchas veces hemos sentido ansias de poder hacer llegar a los oídos de todas las gentes esta voz angustiada: HOMBRES HONRADOS, PROLETARIOS DE TODO EL MUNDO, AMIGOS DE EUZKADI Y DE LA JUSTICIA, HABLAD MENOS Y HACED MAS POR NOSOTROS.»

Restaurat VICANDI

SOMERA, NUM., 23

TELEF. NUM. 16.487

Bilbao

del Norte

«Si por todos ha sido aceptada esta unificación de milicias, sin que una sola voz haya roto su ofrecido con sus notas discordantes, nos demuestra que fue por todos bien acogida la idea de hacer el Ejército regular a costa de sacrificar la existencia de Milicias que escribieron gloriosas páginas de heroísmo nunca igualado en nuestro suelo ni en parte ninguna del planeta Tierra.

Pues admitida por todos esta unificación como necesidad perentoria para vencer, no comprendemos cómo no se ven las mismas poderosas razones para unificar las fuerzas creadoras de la riqueza patria y organizadoras de la economía social.

Las organizaciones que han dado su aquiescencia a la desaparición de las Milicias voluntarias para fundirlas en el Ejército regular, si quieren demostrar su capacidad constructiva y sus anhelos de realizar obra práctica, deben impulsar asimismo la rápida unificación de las huestes proletarias con miras más que al hoy, al mañana incierto que se nos prepara.

Una unificación, la guerra, no excluye la otra, la productiva; no solamente no la excluye, sino que se complementan, y tan necesaria es una como la otra. Nosotros vemos la necesidad de la unificación

«Indudablemente, desde que el señor Aguirre tomara el mando de las fuerzas hasta que lo deja en manos del nuevo general, algo ha variado la situación de nuestro Ejército, y precisamente en sentido favorable.

Las fuerzas a la cabeza de las cuales hubo de ponerse S. E. el presidente en momentos de franco angustiosos, justo es decirlo, dis-

laban mucho de ser unas fuerzas homogéneas a las que pudiera llamarse Ejército regular.

Fue, quizá, por hacer de éste una realidad por lo que todos, con admirable unanimidad, escogimos la figura nacional de nuestro presidente, para personalizar en él la unidad y la uniformidad que apetecíamos dentro del Ejército.

Ha transcurrido un corto periodo de tiempo, y no será justo negar que en él se ha adelantado bastante en cuanto a la regularización del Ejército. En términos absolutos no podremos afirmar que sea precisamente un Ejército regular el que defiende Euzkadi. Quedan aún fuertes vestigios—incluso duplicidad de organismos—de lo que fueron las Milicias de Partido.»

LA LUCHA DE CLASES

«Al pueblo español le interesa acabar cuanto antes la guerra. Hoy mejor que mañana. Cada hora que pasa, son nuevos dolores, nuevas angustias, nuevos derroches. Se desgasta el pueblo y se arruina la patria. Hay que acabar. Y no hay más que una manera de acabar: ¡aplustar! No hay, por consiguiente, otra receta que la recta que contribuya a dar un volumen inmenso a la roca terrible que hemos de despeñar sobre la cabeza del fascismo.

«Volvamos a Euzkadi, que por haber nacido y vivir en ella, tiene que ser en estos momentos eje de nuestras preocupaciones. Está el enemigo demasiado cerca para que nadie se confíe. El menor descuido pudiera sernos fatal. Y, aunque descartemos el descuido que les permita avanzar, ¿es que no han de retroceder?

«Hay mucho suelo querido hollado por el invasor. Mientras no lo limpiemos, descuidarse es un suicidio, descansar una traición.»

PAPELETAS MONTE

OBJETOS VALOR COMPRO

Casa Rubert. Tif., 43.389

LA TARDE

«A pesar de lo largo de las distancias, la tragedia ibérica se proyecta al exterior, sombreando todo un panorama comprendido entre los Urales a las Islas Británicas y extendiendo sus manchas aún más lejos, pues el Japón tiene deseos de demostrar la potencia de su escuadra y China haría todo lo posible por hacer fracasar a su enemigo racial. Existe también la interrogante de los Estados Unidos, que, aunque formalmente no quieren saber nada de lo que pasa en Europa, tienen en ella mala deudora en sus compromisos de la Gran Guerra y tal vez tengan que dar voces de calma.

Ninguna nación quiere la guerra, aunque algunas crean necesaria para tratar de satisfacer sus necesidades expansionistas. Inglaterra se descuidó después de la conflagración del 14, y hoy sería feliz si tuviera en su poder todo el hierro vizcaíno para apresurar su rearme. Francia conserva vivo el recuerdo de Verdún. Italia tiene bastante con Abisinia, cargada de problemas.

En tanto, Alemania acusa en sus estadísticas un exceso de población, y el Reich necesitaría una colonia en "buen uso" para atender sus necesidades. Seguramente si todas las potencias se pusieran de acuerdo para hacerle el regalo de una colonia a Alemania, que no ve a su alcance, como su aliada Italia, otra Abisinia, no andaría enredada en busca de un territorio financiero que pudiera ser España o Checoslovaquia.

Alemania no tiene pan, pero, en cambio, posee cañones, y sus baterías amenazan los trileses castellanos y los que doran la campiña bohemia.»

UNION

«Lo que ahora ocurre estaba previsto. Cuando Alemania empezó a colocar piezas de gran calibre en Gotla y Punta Carnero, claramente pudo advertirse que no eran medidas de previsión para retener lo que habían otorgado los «cabecillas» de la sublevación militar española como pago a las ayudas prestadas. Alemania fortificaba lo que ya creía sus dominios, para hacer frente a contingencias previstas entre los dictadores de Italia y Alemania, dispuestos a desencadenar una conflagración mundial en vista de que la rebelión acudida por Franco corría el peligro de ser vencida. Italia se situó en las Baleares, que ha convertido en una de sus bases. Allí tiene barcos de guerra, aviones de combate, hidros y muchos cañones. ¿Para qué?

En Inglaterra y en Francia lo saben perfectamente, acaso un poco tarde, pero ya es notorio que Alemania no está dispuesta a salir del Marruecos español y que Italia considera como suyas las Baleares.»

No ve usted bien. En la óptica FACUNDO

encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica.

No confundirse: San Francisco, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.592, y General Concha, 30, teléfono 13.771.

BELTRAN CASADO Y C.ª

Reparaciones de radio garantizadas -- Auto-electricidad

MARQUES DEL PUERTO, 1

FACUNDO

encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica. No confundirse: San Francisco, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.592, y General Concha, 30, teléfono 13.771.

INFORMACION DE LA GUERRA

Noticias de Asturias y Santander

En un afortunado golpe de mano, el ejército popular ha ocupado varios hoteles de la Cuesta de las Perdices, después de desalojar de ellos a los rebeldes

En el sector de Somiedo, las tropas leales ocuparon tras un brioso ataque la posición de Somiedo, llamada Pico de los Cabritos, de gran valor estratégico

El Hospital militar de Carabanchel ha sido incendiado por los disparos de la artillería leal. Se rechazó un intento de ataque del enemigo por Cabeza Grande y nuestra artillería bombardeó el palacio de La Granja

Ha sido rechazado un ataque enemigo por la parte del Fresno y Stadium de Buenavista

LA OFENSIVA EN EL FRENTE DE SEGOVIA

Madrid.—En el frente de Segovia continúa lentamente, pero con firmeza, el avance de las fuerzas leales. La lucha es dura, por la resistencia que opone el enemigo, que raya con la desesperación, al no poder contener el avance leal.

Los objetivos señalados en la primera parte de esta ofensiva se han cumplido a satisfacción del mando. En las últimas veinticuatro horas, y a pesar de la resistencia enemiga, se ha logrado mejorar varias líneas de la vanguardia en la carretera alta de Aragón, ocasionándose al enemigo gran quebranto.

ACTUACION DE LA AVIACION

Madrid.—El día de ayer ha sido destacado por la gran actividad de la aviación en diversos frentes.

En los frentes de Aragón se efectuaron vuelos de reconocimiento.

En Andalucía, nuestros aparatos bombardearon distintos objetivos militares de retaguardia.

En Extremadura, la aviación republicana prestó servicios de vigilancia y observación, evitándose nuevos bombardeos de la aviación fasciosa contra pueblos indefensos.

Sobre Bilbao se registraron dos emocionantes combates aéreos, en los que nuestros aparatos resultaron indagados, viéndose como uno de los del enemigo iba seriamente tocado.

Sobre Madrid entablaron combate varios cazas republicanos con diversos aparatos enemigos de caza y bombardeo.

En la Sierra, sobre el sector de Navacerrada, se efectuaron seis servicios de protección de tropas. Con ocasión de uno de estos servicios, se entabló un combate con la aviación enemiga, siendo derribado un «Fiat». Tres cuartos de hora después se entablaba un nuevo combate, en el curso del cual fue abatido otro aparato fascioso, «Fiat», también.

UN ATAQUE ENEMIGO RECHAZADO

Madrid.—En el frente de la Sierra nuestras fuerzas han dedicado la jornada de hoy a fortificar las posiciones conquistadas en el curso de las anteriores operaciones. Con referencia a la actividad bélica, los soldados de la República han rechazado algunos intentos del enemigo, que trataba de recuperar las posiciones que en días anteriores había perdido.

La aviación ha sido la que ha desplegado el principal papel y la actividad más intensa. Con gran intensidad ha bombardeado la carretera de Aragón, así como la retaguardia enemiga, impidiendo la llegada de refuerzos y desahuciendo concentraciones rebeldes.

En Cabeza Grande, a media tarde, hubo igualmente un ataque enemigo, que, por lo débil, fue fácilmente rechazado por los soldados de la República.

EL GENERAL POZAS HA VISITADO TODO EL FRENTE CATALAN Y HA VUELTO SATISFECHO

Sarriena.—Durante dos días, el general Pozas, jefe del Ejército del Este, ha permanecido visitando los frentes de su mando.

En compañía de los jefes de su Estado Mayor ha inspeccionado las posiciones situadas en la zona pirenaica. También ha visitado las posiciones del sector del Centro.

De regreso, después de haber permanecido un día en las posiciones, ha examinado los asuntos que le han sido sometidos por el mando.

A su paso por los pueblos y posiciones de los diversos sectores, los elementos populares y soldados del pueblo le aclamaron con entusiasmo.

PARTES OFICIALES

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE EUZKADI

A las diez de la noche se facilitó por el consejero de Defensa de Euzkadi el siguiente parte:

Frente Norte (Bizcaya).—De noche intentó el enemigo atacar por sorpresa Peña Lemona, pero nuestras fuerzas, que estaban vigilantes, hicieron fracasar el intento, castigándole duramente.

Durante el resto de la jornada no se ha alterado la tranquilidad en este frente, limitándose la actividad de los facciosos a la actuación de su aviación.

Una escuadrilla de nuestros «cazas» ha entablado combate con los aparatos rebeldes, consiguiendo derribar un «caza» marca Fiat. También ha sido derribado un trimotor, que se ha hundido en el mar, sin dejar rastro.

La aviación facciosa bombardeó alguno de nuestros aeródromos, causando desperfectos.

El primero de dichos aparatos ha caído en la playa de La Arena (Banto y Clérvana), siendo recogido el avión y el piloto muerto, hallándose documentación por la que se prueba su nacionalidad italiana.

Frente del Centro (Alaba).—Ligero paqueo y duelos de artillería, sin consecuencias.

Frente Sur (Burgos).—Sin novedad. Se han pasado a nuestras filas siete soldados con armamento y municiones.

EL DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Valencia.—A las diez de la noche fué radiado el siguiente parte del Ministerio de Defensa Nacional:

EJERCITO DE TIERRA

Centro.—Las tropas republicanas, en un audaz y afortunado golpe de mano, han desalojado a los facciosos de varios hoteles que ocupaban en el sector de la Cuesta de las Perdices. Los hoteles fueron ocupados por nuestras tropas después de castigar duramente al enemigo. Este golpe de mano fué llevado a cabo sin ninguna baja por nuestra parte.

En las primeras horas de la tarde de hoy se observó un incendio de bastante importancia en el Hospital militar de Carabanchel, que, sin duda, fué provocado por el fuego de nuestra artillería.

Se pasaron a nuestras filas siete soldados, con armamento, y se capturaron en el frente de Guadarrama tres prisioneros.

Norte (Bizcaya).—Un ataque enemigo por el frente norte, precedido de gran preparación artillera, fué cortado rápidamente por el fuego de las fuerzas leales, siendo obligados los rebeldes a volver a sus posiciones.

En los demás frentes, cañones de la artillería facciosa sobre nuestras posiciones, sin consecuencias.

Santander.—Intenso fuego de las ametralladoras y de la artillería rebelde sobre nuestras posiciones de Loma del Arbol y Espinosa de Bricias, sin bajas en nuestras filas.

Asturias.—La artillería leal batió con eficacia La Cadellada y una concentración rebelde observada en dicho punto.

En los demás sectores de este frente, tiros y cañones sin importancia. Llegaron a nuestras filas cuatro soldados, evadidos del campo faccioso.

En los demás frentes, sin novedad.

AVIACION

Zona Centro.—Nueve aparatos de caza nuestros, que efectuaban un servicio de reconocimiento en el frente de la Sierra, se encontraron con dos «Fiat» enemigos, que se dieron a la fuga. Nuestros aviones les persiguieron, logrando alcanzar a uno de ellos, que tomó tierra en sus líneas, en malas condiciones.

Informaciones posteriores permiten asegurar que fueron ocho los aparatos enemigos derribados por nuestros «cazas» en el combate aéreo del 2 de julio sobre Revenga.

Sector Norte.—A las 17 horas de ayer, ante el anuncio de bombardeo por cinco bi-motores, y diez «cazas» enemigos en el sector de Lezama, se elevaron once «cazas» nuestros, entablando con aquellos un combate, que duró veinte minutos. Nuestros aparatos lograron derribar dos «cazas enemigos» uno de los cuales cayó en nuestras líneas y otro en las facciosas.

EL DEL EJERCITO DEL ESTE

Barcelona.—El comunicado de las dos de la tarde del jefe del Ejército del Este dice:

Sin novedad en todos los frentes.

Barcelona.—A las nueve de la noche, el comunicado del jefe del Ejército del Este decía:

Sin novedad hasta la hora de facilitar este comunicado.

Finalmente ha recibido visitas de numerosos elementos políticos y sociales.

El general Pozas ha vuelto muy satisfecho de su viaje por las posiciones de combate y ha manifestado:

—El frente responderá en el momento que se considere oportuno a las necesidades de la guerra. Todo está previsto en la zona comprendida entre el Pirineo y el Extremo Sur.

IMPRESION DE LA LUCHA EN LOS FRENTE DEL CENTRO

Madrid.—En los frentes cercanos a Madrid la tranquilidad sólo se ha visto turbada, por lo que al campo enemigo se refiere, pues la aviación leal ha estado toda la mañana realizando vuelos de observación, principalmente sobre las posiciones de los rebeldes inmediatas a la capital.

Los aparatos de bombardeo gubernamentales arrojaron su carga sobre los objetivos militares de Brunete y algunas posiciones donde se habían observado concentraciones enemigas, que quedaron disueltas inmediatamente.

Las baterías facciosas, sin duda debido a la constante vigilancia de nuestra aviación, no dispararon hasta las primeras horas de la tarde, en que redactó estas líneas. Por el contrario, los cañones de la República hicieron fuego sobre las posiciones rebeldes comprendidas desde el alto de Aragón hasta Segovia. Este fuego de las baterías leales obligó a los rebeldes a permanecer en una quietud prolongada.

Los movimientos de tropas han sido escasos. Por lo que se refiere al Ejército popular, no dió punto de reposo a su enemigo, hostilizándole con su fuego y con audaces golpes de mano.

También se han realizado incursiones en el campo rebelde, especialmente en el sector de la carretera de Aragón y Segovia e inmediaciones de Cabeza Grande y Palacio de La Granja, pudiéndose comprobar que el ene-

migo ha sufrido grandes pérdidas en las operaciones de estos días pasados y que se halla bastante desmoralizado.

Ha habido asimismo que rechazar un fuerte ataque de los rebeldes en las cercanías de Cabeza Grande, ataque que duró unos tres cuartos de hora. Visto lo estéril de sus esfuerzos, los facciosos intentaron repliegarse ordenadamente, pero surgió inmediato y rápido el contraataque leal, que produjo desorden en sus filas, causandoles muchas bajas.

La aviación republicana efectuó interesantes vuelos de observación sobre todos los sectores de la Sierra, especialmente en las cercanías de los núcleos montañosos. Las ametralladoras de nuestros «cazas», deshicieron concentraciones e hicieron inútiles los refuerzos que se intentó enviar a los rebeldes. Nuestros aparatos de bombardeo, por su parte, descargaron su metralla contra las posiciones facciosas, especialmente sobre el Palacio de La Granja, carretera que conduce a Segovia y sobre los objetivos militares de esta ciudad.

En el Jarama, provincia de Avila y norte de Guadalupe, hubo tranquilidad relativa. Nuestras baterías cononearon en estos frentes las posiciones enemigas, sin obtener más que débiles respuestas del enemigo.

Viuda de J. Echenagusía

Objetos de escritorio Imprenta - Librería DORA MARIA MURZO, 8 TELEFONO 16.003

Consejo de ministros

Se establece la forma en que quedará constituido el Consejo Superior de Guerra. Se acuerda el adelanto de la hora. Se han firmado decretos relativos a nombramientos de personal y otros del Ministerio de Defensa

Valencia.—Desde las cinco de la tarde hasta las once y cuarto estuvieron reunidos los ministros en Consejo.

Al acabar, el señor Hernández, secretario del Consejo, dijo a los informadores:

—La reunión ha sido un cambio de impresiones sobre diversos asuntos de Hacienda, Orden público y Guerra, gran parte de cuyos asuntos se han traducido en decretos que no se harán públicos hasta tanto no sean firmados mañana por el presidente de la República.

Hay algunos relativos a nombramientos de personal para Cataluña. También hay otro que establece el Consejo Superior de Guerra, el cual quedará constituido por el presidente del Consejo y ministro de Defensa y Agricultura.

Asimismo el Consejo acordó establecer el horario de verano, procediendo al adelanto de la hora el día 16, a las 23 horas.

El resto del Consejo consistió en un cambio de impresiones sobre asuntos de la retaguardia, que poco a poco van encauzándose.

EL TOQUE DE SIRENAS

Santander.—Aproximadamente a las diez y cuarto de la mañana las sirenas dejaban oír la señal de alarma, teniendo el público que acudir a cobijarse en los refugios. A los pocos minutos se daban las señales de peligro anunciando la proximidad de los aparatos rebeldes, que divisados en escuadrilla por nuestros observadores avanzados con dirección a la capital, no llegaron, sin embargo, a la altura de ésta, dando a poca distancia la vuelta hacia sus bases sin que arrojaran ninguna bomba.

A la una y media de la tarde se repitió la operación: sonaron los silbidos. Pero la aviación facciosa no llegó hasta Santander, limitándose a un vuelo de observación por los pueblos de las proximidades de la capital.

No se tienen tampoco noticias de que en esta segunda incursión los aparatos facciosos arrojaran su metralla.

EN FAVOR DE LOS REFUGIOS

Santander.—El próximo lunes el alcalde de Santander, don Cipriano González, ocupará el micrófono de Radio Santander, ante el cual pronunciará un discurso haciendo un llamamiento al vecindario para que contribuya con sus aportaciones en metálico a la suscripción abierta en favor de la construcción de refugios contra los bombardeos aéreos.

En el día de ayer se recaudaron con este fin 963 pesetas, con las cuales el total alcanza a la suma de 218.319 pesetas.

OBRAS EN LA PROVINCIA

Santander.—El consejero de Obras Públicas sigue examinando varios proyectos encaminados a la construcción y reparación de carreteras y caminos vecinales en la provincia de Santander, proponiéndose incrementar rápidamente los trabajos a tal fin.

Para ir poniendo rápidamente en ejecución sus proyectos ha conseguido del Consejo interprovincial la suma de 56.000 pesetas y otra de 7.500 pesetas con destino a la construcción de unos refugios para Asistencia Social.

DE REGRESO DEL FRENTE

Santander.—El día 24 del Gobierno, señor Ruiz Olazaran, continuó durante el día de hoy sus visitas a los frentes, regresando por la noche a la capital.

Al recibir a los informadores les dijo que no tenía noticias que comunicar a la Prensa.

UNA CONFERENCIA

Santander.—Esta noche ha dado una conferencia a las ocho y media, en representación de Izquierda Republicana, ocupando el micrófono de Radio Santander, el inspector provincial de enseñanza don Daniel Luis Ortiz.

ATAQUES ENEMIGOS RECHAZADOS

Gijón.—El enemigo intentó desbarrollar en la noche última dos ataques por el sector de Oviedo, efectuando su acción ofensiva por la parte del Fresno, extendiéndose después hasta el sector del Estadio de Buenavista.

Nuestras posiciones de Puerta Nueva, Cementerio Viejo, calle de González de Besada y San Lázaro eran, sin duda, los objetivos que los facciosos perseguían con sus ataques.

Antes ataques fueron precedidos de una intensa preparación artillera, después de la cual se abrió fuego de fusilería, ametralladora y lanzamiento de bombas de mano y morteros.

Nuestras fuerzas, advertidas rápidamente de los intentos enemigos, se apresuraron a la defensa, aguantando primero bien parapetados la acción de la artillería ene-

miga. En cuanto ésta cesó en sus fuegos y la infantería rebelde mostró deseos de salir de sus atrincheramientos para avanzar hacia nuestras posiciones, los bravos milicianos que defendían las posiciones leales iniciaron un intenso fuego de fusilería y de todas sus máquinas de guerra, arrojando también en gran cantidad las bombas de mano en dirección a las posiciones rebeldes.

Tan adecuada y enérgica fué la réplica que desde nuestras trincheras encontró el intento de los facciosos, que éstos, apenas iniciada su operación y ante la cortina de fuego que cubría sus líneas, se vieron en la imposibilidad de avanzar un solo paso, cortándose en su iniciación cuantos intentos realizaba la infantería rebelde para salir de sus parapetos.

Ante el fracaso evidente de la operación, pronto renació la tranquilidad en ambos sectores.

Los rebeldes, una vez más, en su aventura han sufrido un número cuantioso de bajas, que les ha de hacer meditar ante la fortaleza de que dan pruebas nuestras líneas, en las cuales no se descuida un solo instante la vigilancia para estar a cubierto de cualquier sorpresa, siendo estériles cuantos ataques realiza el enemigo para hallar un hueco débil en las líneas leales del cerco a la capital.

UNA VICTORIOSA OPERACION

Gijón.—Las fuerzas leales, obedeciendo órdenes del Mando, se lanzaron ayer por el sector de Somiedo al ataque de la posición llamada Pico de Cabritos, que pertenece a las alturas del Cordal de Trentina.

Nuestras fuerzas avanzaron decididas sobre los rebeldes que defendían la posición, y tras una lucha no de gran duración, pero que tuvo momentos de violencia, las fuerzas leales lograron vencer la resistencia enemiga, poniendo en franca huida a los facciosos y ocupando victoriosamente la posición, que tiene un gran valor estratégico y que ha de servir de base a ulteriores operaciones de las tropas leales por este sector.

MAQUINAS DE COBER OCAION.—Compra-venta, Reparación. (GARCIA SALAZAR, 12)

LA ACCION ARTILLERA

Gijón.—No adquirió en la jornada de ayer la acción de la artillería la intensidad de otros días pasados. Pero con todo hubo momentos en que los duelos entre nuestras baterías y las rebeldes mostraron su dureza cambiando gran número de disparos con ventaja para las armas republicanas.

Nuestras baterías dedicaron ayer especial preferencia en su acción hacia el interior de Oviedo, castigando con tiros magníficos de precisión las inmediaciones de la cárcel, donde el enemigo tiene instaladas varias baterías de grueso calibre.

Igualmente nuestros cañones hostilizaron los reducidos militares del interior de la capital, causando en ellos destrozos y bajas.

UN EVADIDO

Gijón.—En el día de ayer llegó a nuestras filas un soldado evadido del campo faccioso que era portador de su fusil y dotación completa de municiones.

EL GRAN MITIN DE LA C. N. T. DE MASAÑA

Gijón.—Terminadas las tareas del Congreso regional de la C. N. T., que ha tenido una excepcional importancia por el número y calidad de las ponencias aprobadas en el curso de las deliberaciones mantenido y que serán puestas en práctica así como por el afianzamiento de las relaciones con la Unión General de Trabajadores, haciéndose cada vez más factible la unión de las dos grandes sindicatos, todo el interés de la opinión trabajadora se halla en el gran mitin que hoy, domingo, ha de tener lugar.

El acto se celebrará en los Campos Eliseos, y en el mismo harán uso de la palabra los siguientes oradores: Acracio Bartolomé, Quofre García, Avelino González Mallada y Segundo Blanco.

Los discursos serán retransmitidos a Santander y Bilbao.

Anuncios Oficiales

Junta de Obras del Puerto de Bilbao

Se ha señalado el día 15 del corriente mes, a las once horas de su mañana, para el sorteo de las obligaciones del sexto empréstito, que corresponde amortizar en el mes actual.

Bilbao, 4 de junio de 1937.—El presidente de la Comisión Liquidadora, Ricardo Urdondo

En los frentes del Centro

Una jornada en la que se combatió con gran intensidad

Madrid.—Nuestra acción continúa con actividad en todos los frentes del Guadarrama. El enemigo va recibiendo refuerzos ante el empuje de nuestras fuerzas, que les están causando un enorme quebranto. Pese a estos refuerzos, el castigo al enemigo continúa en cada acción que desarrolló nuestro Ejército, como ocurre en Balsain y La Granja.

Los rebeldes han atacado violentamente la posición de San Benito, próxima a Cabezagrande, con todo lujo de máquinas guerreras y preparación artillera. La importancia estratégica de esta posición les hizo emprender el ataque con el ánimo de arrebatárnosla. Nuestros soldados aguantaron firmemente la lluvia de metralla, y cuando el enemigo creía dominar la situación, nuestras fuerzas contraatacaron con tal coraje que los facciosos tuvieron que darse a la más precipitada de las huidas, dejando sobre el terreno muertos y heridos que no pudieron recoger.

Todo este campo de operaciones donde la iniciativa continúa siendo de la República, ha sido batido ciertamente por las baterías leales. Los objetivos militares más castigados por nuestros cañones han sido la carretera de La Granja a Se-

govia, el palacio de La Granja, el Alto de León, proximidades de Balsain, San Rafael y El Espinar. También sobre las posiciones rebeldes de Segovia nuestros cañones dirigieron sus proyectiles.

En la jornada última, nuestra aviación bombardeó durante ocho veces las posiciones enemigas del sector de la Sierra, realizando esta acción dos escuadrillas de diez aparatos cada una, que se fueron turnando durante varias horas. En un encuentro con los «cazas» enemigos, combate al que les obligaron nuestros aparatos, fué derribado un «Fiat» faccioso, que cayó entre La Granja y Segovia. Otro aparato enemigo fué a caer en las inmediaciones de Revenga. Los aparatos de la República regresaron sin novedad a sus bases.

En el sector del Jarama se ha observado movimiento de fuerzas, permaneciendo las nuestras siempre vigilantes para no verse sorprendidas por los facciosos, que, como de costumbre, recibirán una réplica adecuada si intentan salir de sus líneas para atacarnos.

En el resto de los sectores más próximos a la capital de la República no ha habido en esta jornada nada destacable.

Referencias de la lucha en Euzkadi a través de las agencias extranjeras

Nueva York.—Los vascos continuaron ayer con más vigor que nunca la contraofensiva contra los cerros de Lemona, reconquistando el principal pico y una cadena de lomas pequeñas al sureste de Bilbao.

Esta victoria vasca es de considerable importancia, ya que completamente elimina los efectos del peligroso saliente que las operaciones rebeldes de la pasada semana habían logrado hacer en las líneas vascas. Y además le permite, automáticamente, a las tropas vascas dirigirse hacia el sur de Bedía y Amorebieta y librar de enemigos la esquila al sureste de Lemona.

El ataque comenzó a las ocho de la mañana, después de haber preparado el camino la artillería. Dos columnas de infantería, bajo la dirección del comandante Cristóbal, fueron estacionadas en la carretera entre Bedía y Lemona. Avanzaron a través de un pinar, y a las nueve y media habían capturado las posiciones insurgentes. Los rebeldes no esperaron este avance de la infantería vasca, abandonando precipitadamente sus trincheras. Un grupo de tanques gubernamentales, que ascendieron por la montaña con gran soltura, y varios morteros ligeros facilitaron el avance de la columna vasca. Unos sesenta insurgentes, la mayoría repletos, fueron hallados muertos en las trincheras.

Los insurgentes volvieron a cerrar sus líneas en la cuesta oriental de la montaña y contraatacaron dos veces, pero sin mucho ánimo.

Sus ataques fueron fácilmente rechazados.

Simultáneamente, otra columna vasca inició el avance por la loma de la Cruz, entre Lemona y Larra-

beña, hacia el Norte, castigando el flanco derecho de los rebeldes. Mientras que parte de estas fuerzas se mantuvo a la zaga para fortificar las posiciones conquistadas, el resto continuó atacando al enemigo, hasta llegar a un punto en donde parte de Amorebieta quedaba bajo el fuego de sus ametralladoras.

La línea central vasca corre ahora desde el monte Bizkargi hacia el Sur, a través de San Pedro y lomas de Arrázola y a través del camino Lemona-Amorebieta, hasta las lomas bajas que flanquean en el Este la carretera de Lemona-Yurre.

Un prisionero, repletado de dieciocho años, capturado ayer, le habló con bastante franqueza a este correspondiente. Le dijo que todas las tropas en su sector eran repletos. Los moros estaban operando en el Sur y los Italianos habían sido concentrados en Munguía y sectores costeros.

MAQUINAS ESCRIBIR

Compro aunque estén rotas o empalmadas. Casa Rubert. Tel. 13.389

Noticias de evacuados

Rogamos a las personas que a continuación se citan pasen por las oficinas de este E. B. B., Departamento de Jeldike-Artekoak, sítos en la Gran Vía, 41, segundo, para enterarse de noticias de sus familiares ausentes: Teodoro de Suinaga, Rafael Pérez, Isabel A. de Elxbarrio, Bonifacio de Diego, Patricia de Uriz, Eulalia de Muñoz, José María de Gárate, Eduardo de Aya y Goñi, José María de Jauregi.

Eguíola'tar Pandalon (g. b.), Euzko-Ekintzako, lenengo gudasaldiko, buruzagiari, biotz-biotzez

Il da... Jun ysku...
Izpar ilun baltz onek bialza ba urratu deit...
Euzko-biotz barnetarik negar sotin zotiva dario.
Nola sinistu, Eguíola, nere lagun mailia, il dabela...?
Onditxo egun asko ez dala, Eilbaon, Boulevard aurrian izketan ari giffan biyok.
Bera yardun gutiyya guda-gaitzar, bere guda-saldia, bere gudar bular-tzak, guda-ofetako ibilketa guztiak, aurrerantzeko ibilketa bakoitza, dan dana ageritu eustazan mailleki.
Nola ez...? Nik bezin ondo zuek be, irakurle mailteok, pizkabat ezegulu ba zenduen...!!
Gogoratzen naz onditxo.
Udea zau. Arrats-apatean, Euzki dardiruzabak biyon arpegiatan musu xamur bat emon ondoren, bere urrezko sofeko ederriaa bilduta, atse-ene billa zijoan. Aurrez aurrez illargia zidarrere yantzia, itxas-unelan alaiki dantzari. Ortzian alkarki kifuka izar zuriak. Ondartza ezaletan, inxaur azkoka ondan, geure begiak yozirik, alkarkizketa xamur goxo, sakonki euki be eukiten genduan!!
!!Une, ezitzuak...!!
!!Une, zoragarriak...!!
!!Une, oroigarriak...!!

Gerotzik, Aberri-miñak gogorra goyo eben. Andik biister, bere zintzo-lasun, adizkidetasun, kemen ta nimen bide, buruzagi edo komandante zau.
Ilz gixti, baña egite aundiak.
Bere udaberriak, eskefi deusku euzkotar orri, Aberri-miñez gañerka enkon bialza. ...
Il da.
Ezin dot sinistu, ez dot gura be, baño ezia edonun agiri da.
Alzenian be yantzi zari adizkile mailia.
Gudari bularitz antzo, garailo tez, euzko-seme simitzoak, Aberri maillek yausi ol diran beza. !!Tinko, er-ne, er-ne bialzo buruzagi orregaz, Aberri-maitasunez kixkalduta zeukan bialzo orregaz. Orditxako aitz tartian, txoritxuk lez, eriotz maitzurra, eriotz gaizton aurkitu dozu.
Zure gorpulza ezanda dala euzko-mendietan.
Zure odol gorria, zure zanelako odol bizi-biziya. Euzkadi guztia izortzi ondoren, geure biotzetariko eldu yaktu. Zure odol gorria geuriaz bat eginda dabil.
Zuk lez guk be, dear orreri erantzun ondoren, guda ofetan aurkitzen gara.
Zuk lez guk be, arerioari ortzak erakutzi gura deulzozko, Aberria guztiala erbesteipian yausi baño len.
Zuk lez zorturik gagoz, biar bada, geure zanelako odol guztia bere aldeez emoleko.
Zuk lez, euzkotarrak gera, zuk ez geuk be, Aberri, geuro ama laltana, mailte izan gure dogu.
Yun zara...
Gure aldetik iges egin dozu.
Zure gorpulzak altseden dagi. On-do irabazia dozuna badakigu atse den zorientzu ort.
Ez zaitul onen inoiz be geyozo ikusiko.
Zure irudi txit zoragarriak, Euzkadi kaxoari-beliko agur egin deitso.
!!Min dot!!
!!Min zure guraso ta sendeak!!
!!Min Aberri lastanaki!!
!!Min Euzko-Ekintzaki!!
!!Min, Ondarru, bere jayoterri txikiyaki.
Azur gure altseden aldetiako, nda arraz-berako, ibiltalde ta alkarkizke ta ezitzuaki!!
Zure itz xamur, sakon ta bigunak len lez alaitu ta pizkortuko nere gogoa.
!!Azur euzki dirditsa be, itxasoren urdin, aize-epel, itxas-ontzi, bateltxo ta abar...
Ez dot nik ikusiko zure plai edera.
AGUR ONDARRUAKO
Itxaso basterra...
BASATXORITXU.

PANORAMA DEL DIA

REIVINDICACION

Un fenómeno bien palpable que se ha producido en esta guerra ha sido la casi total desaparición de las calles de la Villa de los sombreros. A los pocos días del movimiento era ya verdaderamente difícil echar la vista a un hortalino más o menos auténtico. Todo el mundo se sintió de repente bilbaíno, arlole. Hicieron su aparición botinas nuevas con raya, rostros que se hacían raros a fuerza de querer ser corrientes y de llevarse descurridadas las "ixapelak" como de cosa ordinaria. Hoy se ven debieran ser nombrados ciudadanos de honor, ciudadanos de primera. Ellos están prestando un gran servicio a la causa. Con su atuendo corriente, sin necesidad de "camouflage", demuestran a todo el que quiera observar nuestras calles, que no solamente es normal nuestra vida ciudadana, sino que seguimos con las costumbres europeas.

El uso—el abuso en este caso—del sombrero había sido en nuestro pueblo una demostración de superioridad, de quererse distinguir, de ser más. Cuando en todo el mundo el sombrero es sencillamente una prenda que la usan todas las clases sociales, aquí era un signo de separación.

Hoy, el sombrero se ha reivindicado y puede honrosamente pasear su figura por plazas y calles; hoy el sombrero no es ya signo de desprecio ni de prurito de superioridad. Es, sencillamente, como en todas partes, una prenda más. Los hombres que lo usan y que puedan usarlo lo hacen por costumbre, porque les resulte más cómodo, o porque les guste esta forma de taparse la cabeza, pero nunca como un signo de separación de clases sociales. El sombrero se ha vuelto proletario. Alegrámonos de ello y felicitamos a los esforzados que han sabido defenderlo contra viento y marea; ellos han ganado para la causa una buena batalla.

Hemos recibido la visita de un hombre modesto, de un hombre del pueblo; de un hombre bueno. Nuestro amigo nos ha entregado dos cartas. Para la señora Manning, una; para nosotros, otra. ¿Qué nos dice nuestro amigo? El es un hombre que vive de su trabajo y que, por lo tanto, no tiene bienes de fortuna, pero tiene buen corazón. Como a tantos otros, a nuestro hombre le falta en casa su alegría; su hija. Ella está en los cuidados maternales de la bienhechora de la infancia bilbaína miss Leah Manning. El padre sabe que a su niña nada ha de faltarle, pero tampoco ignora que esos cuidados cuestan mucho dinero y sobre todo sabe que él puede hacer algo por ayudar a esta obra de humanidad, y sencillamente se acerca a nosotros y nos dice:—Señores: no me sobra el dinero, pero aquí hay dos duros para ayuda de la gran obra de sostenimiento de los refugiados en Inglaterra.

He ahí un gesto.

Un gesto que será general cuando el pueblo tenga un medio, una forma, de llevar adelante este deseo de nuestro amigo.

El Departamento encargado de este servicio hará bien en tomar en consideración este deseo expuesto por nuestro visitante y dar forma a este proyecto, que, a no dudar, está llamado a tener un completo éxito que redundará en beneficio inmediato para tantos niños expatriados. Nuestro amigo queda complacido en sus deseos.

VISITAS

El hombre, sin duda, es el único que tropieza dos veces en el mismo sitio. Ningún animal lo hace.

Al hombre no le han escarmentado todas las guerras que ha emprendido en el transcurso de los siglos; para él sigue todo igual que la primera vez que la emprendió a morradas con su vecino. No ha escarmentado a pesar de los millones de seres humanos que han muerto en las guerras y los horrores y miserias que siempre han sido la continuación de las matanzas. No, al hombre le quedan siempre arreos para, inmediatamente de terminar un jaleo de órdago a la grande, organizar otro nuevo fregado que estallará a una partida de años fecha.

Lo principal es no dejar que los a sus semejantes y procurar por todos los medios eliminarlos de este valle de lágrimas. Para eso se inventan terribles armas de guerra, y se trabaja tan activamente en ello que si se emplease ese entusiasmo para un trabajo de paz, la vida de la humanidad sería bastante mejor. Mas eso sería pedir peras al olmo, como vulgarmente se dice.

El rey de la creación, como pomposamente se le ha llamado, en lo único que piensa, en lo único que emplea su saber, es precisamente en destruir, en arrasar, todo lo contrario del fin para que fué creado. El hombre, pese a todas las religiones y creencias, nada ha adelantado en este aspecto, como no sea en la forma más rápida de deshacerse de los que le eslorban. ¿Qué diferencia, en efecto, del esclavazo y tente tieso a la ametralladora y al avión!

La verdad que al hombre es el único que vuelve a tropezar, no una, sino cien veces, y cabe pensar si es el único animal que lo hace. Porque, señores, miren ustedes que este jaleito se las trae, ¿eh?

EL HOMBRE

Llegan ya a nosotros cartas de los refugiados en Francia. Aparte del sentimentalismo que las misivas en cuestión han de portar, hay en ellas una preocupación máxima: agradecer al pueblo francés la acogida que ha dispensado a nuestras mujeres. No han desmentido nuestros vecinos su bien ganada fama de gentiles, y nuestros evacuados han podido convenverse de que la solidaridad internacional es un hecho palpable.

En esos pueblos risueños del sur de la vecina República, poco a poco nuestra gente se va acostumbrando a su nueva vida y no tiene palabras con qué alabar la serie de atenciones que para con ellos tienen. Deuda es esta que contrae todo el pueblo vasco, que lo sabrá tener en cuenta y corresponder.

Las noticias no pueden ser más consoladoras. En aquel ambiente de paz patriarcal los sometidos a la tortura de la amenaza fascista van recuperando su verdadero modo de ser y se muestran contentos de su estancia. En este comentario a vuelo de pluma, únicamente queremos reseñar esta su más fuerte impresión, sin perjuicio de volver de nuevo sobre este tema.

CARTAS

Baño, begien aurrian daukogen negargarriko matxinada au, gabetik goizera, sontzen yaku.
España'ko Erkal-Jauriaritzaren aurka, agintari bidezkoen aurka, biotz bako. Aberri-maitasun bako, gizon halakz yagi dira.
Gerrialaxe España'ko baztar guztietan guda-adarrak olz dagi.
Gizon tankera zuztietakok, gaste-di oso-ona, abere biotz bako orreri biotzutsunak, abere maitasun bako orreri ezizko maitasunaguz erantuzten deitso.
Euzkadi, euzkoen askatasuna, zeure enda, sendi, uskurutzia, izkuntza oitura ta abar, geure Aberri kulturakutuna, gal-bidan ikusirik langille, nekazarri, arantzale, euzko guztirik alkarkitula, biotz guztiak Aberri-maitasun su garlan bevo berotuta, txoritxo bat egitirik, euzko-ikurririk beraa bilduta, guda-ofetara el du gara.
Euzko-artaldeko ardi aldra aundiak, baltz da zuriak gura artzaif bularitzubaren deyai ezin obeto orain erantzun deulzen baño.
Ardi onen tartian zijoan Eguíola, gure adizkide kultura be.
Gudari apaia, gudari bulartsua, itz gutxioko gudaria bai, zan.
Askolan ordea getatu oi dan lez, zarata, bako mutillak, gai garrantzi undikoak, mai gañera asaltzen bada-kito.
Auzo berborau yaso da Eguíola mailteagaz.
Euzko-Ekintzako lenengo guda-saldian, gudari lez sartu zan.

Euzko Ekintza Gudarostea

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 6 (ANTES PRIMERO DE A. N. V.)

Se ordena a todos los heridos y enfermos pertenecientes a este Batallón, que se hallen en los hospitales o en sus casas, y no se encuentren en la prisión de guardar cama, se presenten hoy, día 6 de junio, a las NUEVE de la mañana, en el Cuartel, a fin de pasar la Revista de Comisario, advirtiéndoles que el que no se presente será dado de baja en el Batallón, siendo puesto a disposición del Tribunal Militar.—El Comandante Intendente.

Se pone en conocimiento que en este Cuartel se encuentran papeles mandados del frente a nombre de los siguientes personas, las cuales pueden pasar a recogerlos:
Juliana Gayubo, Luciano Elgaya, Víctor González, Lucas Goñi, Rodolfo Acedab, Vicente Arrieta, Milagros Villalón, José Hurtado, Salustiano Larruco, Darío Fornoso, Margarita Erenazaga, Felipe Bilbao, Luciana Monje, Nicolás Guisasaola, Andrea Abásolo, Eusebio García, Guillermo Azcozra, Casimira Elxbarrio, Tomasa López, Lucio Goli, Antonio Marín, Braulio Santamaría, Perfecto Landa, Dolores Aguirre, Angela Jaso, Gregorio Apdoe, Casilda Oquendi, Esperanza González, Pilar Aguirre, Liborria García, José Larrazábal, Purifica

Joca, José María Bernardino, Eusebio Zubalo, María Palmay, Carlos Mañón, Enrique Aguilera, Paula Alonso, Víctor Huergo, Benito Barrenechea, Constanza de Santiago, José Bilbao, Rosario Sánchez, Pablo García, Magdalena Rámila, María Luz Ordoica, Feliciano Arroyo, Feliciano Barandica, Felipe Bilbao, Rufina Jauregui, Josefina Alzaga, Carmen Gutiérrez, Perfecta García, Julia Ureta, Segismundo Rodríguez, Justo Juangarena, Antonio Bárcena, Antonio Urtiaga, Justo Ormaeche, Eusebio García, Jesús Regueiro, Felisa Rodríguez, Antonio Álvarez Dolores Igarua, Manuel Fernández, Eusebio González, Mercedes Fernández, Daniel Altibe, Félix Pastor, Luciano Monje, José Larrazábal, Nazaria Iboruaga, Manuel Bermúdez, Cesáreo Jardiñeche, José Luis Ugaldé, Felisa García, Pedro Oyarzábal, Isidoro Villegas, Esperanza de Nicolás, Leonor Agacero, Basilio García, María Jáuregui, Miguel Eguíola, Luciano Berriáto, Luciano Pérez, Malilde Sabater, Cecilia Urruchuzaga, Anticela Menchaca, Asunción Pérez, Purificación Fernández, María Blanco, Manuel Arroyo, Tiburcio Eborriaga, Juana Gacayoconaga, Lucía Bermejo, Benito Cea, María Lasuen, Luis Ugaldé, Jesús María, María Eborriaga, Filo Martínez, Marcelina Sánchez, José María López, Rogelio de Mendoza, Francisco Irastorza, Colita Sáenz, Rosario Recio, Tomás Maruri.

Una apelación al proletariado universal para que acuda en ayuda de España

Mosú.—George Dimitroff, comunista búlgaro, héroe ed los juicios habidos con motivo del incendio del Reichstag alemán, secretario del Komintern, apeló hoy oficialmente, en nombre del Komintern a la segunda internacional (socialista) para que se establezca un Comité conjunto de las dos internacionales, a fin de enviar el apoyo de las clases trabajadoras al Gobierno republicano español.

La apelación de Dimitroff incluye la aceptación por el Komintern de la proposición recientemente hecha a Valencia por los partidos comunista y socialista españoles, así como por la Federación de uniones obreras pro cooperación Dimitroff dijo en un artículo aparecido esta tarde en el "Pravda": "Solo un hombre ciego políticamente dejaría de ver la suprema urgencia en estos momentos de amistosa cooperación de las organizaciones obreras en todos los países del mundo. Ella podría bloquear a los conservadores ingleses que están protegiendo a Mussolini e Hitler, y podría forzar a los Gobiernos francés e inglés para que tomen energicas medidas contra la intervención del fascismo y del racismo en España."

Dimitroff añadió que el bombar-

deo alemán de Almería y la visita a Roma del mariscal de campo Werner Von Blomberg, ministro "nazi" de la Guerra, hace cosa imperativa la resistencia unida del proletariado mundial. El fracaso de los anteriores intentos para lograr esta unidad no debe cegar a los líderes de la segunda internacional ante su actual responsabilidad histórica.

La Prensa soviética continúa creyendo hoy grave la situación española, a menos que no se tomen decisivas medidas internacionales contra la intervención fascista en España.

"Izvestia" interpreta la visita de Blomberg a Roma como un intento alemán de averiguar la potencialidad militar de su nueva aliada. "Izvestia" termina diciendo: "Si se decide a suplementar el ejército Romberlin con una nueva alianza militar entre ellas dos, entonces será evidente que Italia y Alemania no solo continuarán cooperando en España, sino que elaborarán un concreto plan de acción para deliberadamente provocar una guerra mundial."

LEA USTED TIERRA VASCA

La colonia infantil de Olerón Una parte de los niños que la formaban han sido trasladados a distintos puntos de Bélgica

El Departamento de Asistencia Social nos remite una relación nominal de los niños que han dejado Olerón, con la indicación del sitio donde han sido trasladados

LISTA DE LOS NIÑOS QUE SALIERON DE BILBAO EN EL VAPOR "HABANA" EL DIA 5 DE MAYO DE 1937 Y QUE HAN SIDO TRASLADADOS DE LA ISLA DE OLERON A GROENENDIJK (BELGICA)

Salgado Viana, José Luis; Sánchez Sánchez, Oscar; Sánchez Cabreda, José; Santos Celemendi, Miguel; Santos Celemendi, José María; Santos Celemendi, Angel; Santos Juanena, Antonio; Santos Juanena, José Luis; Sarabia del Campo, Julio; Sesma Ruiz, Roberto; Severon Aros, José Antonio; Soudevilla, Sáez, Alfredo; Solomayor Rodríguez, Rafael; Solomayor Rodríguez, Evaristo; Solomayor Rodríguez, Apolo; Suárez Goicoechea, Carlos; Ugaldé Urquidí, Silverio; Unzueta Arriola, Rafael; Urcullu Vega, José; Urcullu Vega, Rafael; Urza Diez, José María; Urresti Alvarez, Juan.

Uresti Alvarez, José; Urquijo Armas, Pedro Jesús; Bega Herreros, Emilio; Vergara Blanco, José María; Virgili Vendrell, Miguel; Yarrilu Gómez, Abdón; Csuquet Vidarte, Fernando.

LISTA DE LOS NIÑOS QUE SALIERON DE BILBAO EN EL VAPOR "HABANA" EL DIA 5 DE MAYO DE 1937 Y QUE HAN SIDO TRASLADADOS DE LA ISLA DE OLERON A HEYST S. MER (BELGICA)

Adrián Carbonel, Miguel; Alberdi Alcarate, Jesús; Alonso Aranguren, Miguel; Alonso Aranguren, José María; Alonso Aranguren, Agustín; Alonso Aranguren, Luis; Alquezar Aoin, Floreal; Alvarez García, Leoncio; Amo Viella, Jorge del; Amo Viella, Eugenio del; Anta González, José María; Antolin Pérez, Romualdo; Antona Lienader, Francisco; Arana Viota, Antonio; Arana Viota, Ricardo; Aranguren Uruticoechea, José; Arribaga Oñden, Félix; Arribaga Oñden, Alejandro; Armas López, Ignacio; Arreal de la Pinta, Manuel; Arreal Vergara, Fortunato; Arribas Arribas, Fortunato; Arribas Arribas, Antonio; Arribas Orespo, Jesús; Arza Córdón, José Luis; Ayuso Galán, Félix; Azcarate Treviño, Alberto; Azpiazu Vaqueriza, José; Bao Viota, Armando; Bao Mugaerza, Emilio; Barrios García, Próspero; Bartolomé Hernández, Angel; Barreda Casado, Miguel; Barreda Casado, José María; Bera-cuerto Aranguren, Juan María; Bilbao Ricoy, Agapito; Bilbao Cebayoso, Valentín; Blanco San José, Mariano; Brezo Herrera, Leandro; Prezo Herrera, Félix; Bustinduy Bolumburu, Elías; Cadavid Ayala, Luis; Campo Ibarrodo, José María del; Campomanes Alvarez, Manuel; Campomanes Alvarez, Manuel; Castillón Santamaría, Manuel; Castillón Santamaría, Antonio; Cobanada Monasterio, Celso; Comán Antón, Ricardo; Corles Maestro, Pedro; Corles Maestro, Félix; Cruz Ricondo, Alberto de la; Cruz Barón, Ismael; Cruz Barón, Jesús; Ohanoses García, Valentín; Chamosas García, Pedro; Chamosas García, Agustín; Cuadrado Fernández, Manuel; Cubero Ortiz, Daniel; Diez Marcos, Rodolfo; Díez Barro, Salvador; Elejabertía Villola, Teófilo; Echarrri García, Ciriano; Echarrri García, Alberto; Eleustand-ro Roel, José Ignacio; Escobal Ar-teche, Manuel María; Escobal Ar-teche, José Antonio; Feliz Blanco, Angel; Fernández González, Jerónimo; Fernández González, Jerónimo; Fernández Larrazábal, Emilio; Fernández Rubio, Angel; Fernández Rubio, Ricardo; Flores González, Alfredo; Flores González, Eduardo; Flores González, Pedro Jo L.; Folia Nelfa, Néstor; Fombellida López, Ramón; Garayo Ortiz, Francisco; García Barrena, Agnaitín; García Barrena, Carmelo; García Bartrán, Oscar; García Bartrán, Manuel; García Ricondo, Jesús; García San Juan, Antonio; García Sanz, Aurelio; García Sanz, José Luis; García Sanz, Florencio; Gándara Biorlegui, Carmelo; Garrote Baigorri, Luis; Gil Santolaza, Emilio; Gil Santiago, Abel; Gómez Sellén, Pedro; Gómez Sellén, Juan; González González, Laureano; González Somoza, Modesto; González García, Jesús; González García, Arturo; González Aguirre, Ivaki; Grande Monzólez, Eduardo; Grijal-la Subirón, Félix; Hernández Abiz-zu, Juan José; Hernández García, Roberto; Hernández García, José; Herrera Goñi, Fernando; Herrero Cantabrana, Juan; Herrero Cantabrana, Pablo; Huergo Diez, Eze-quiel; Huergo Diez, José.

LISTA DE LOS NIÑOS QUE SALIERON DE BILBAO EN EL VAPOR "HABANA" EL DIA 5 DE MAYO DE 1937 Y QUE HAN SIDO TRASLADADOS DE LA ISLA DE OLERON A NIEUPOR (BELGICA)

Navas Vidarte, Julio; Nielo Ruiz, Casimiro; Nielo Ruiz, Nicasio; Ojinaga Heppé, Nicolás; Ojinaga Heppé, José Luis; Olivieri Zuberbiola, Angel; Olmo Venes, Antonio del; Olmo Venes, Enrique del; Olaya Fernández, José María; Ontivera Echeberria, Pedro; Ortega Lasalle, Ignacio; Ortiz de Urbina García, Adolfo; Pardo Ballesteros, Rafael; Pardo Ballesteros, Agustín; Pascual Polo, José Luis; Pastor Martín, Martín; Pastor Martín, Jesús; Peralta San Sebastián, Vicente; Peralta San Sebastián, Luis; Peralta San Sebastián, José.

Perea Pomposo, Pedro María; Perea Pomposo, Carlos María; Pérez Blanco, José Luis; Pérez Blanco, Carlos; Pérez Blanco, Federico; Pérez Giménez, Rafael; Pérez Guerrero, Abel; Pérez Martínez, Alberto; Quintana Fernández, Benigno; Quintana Fernández, Pío; Ramos Martín, José; Ramos Martín, Jesús; Ramos Martín, Santiago; Remiro Calvo, Andrés; Remiro Calvo, Manuel.

Renedo Infante, Federico; Renedo Infante, Juan; Rúa Alfonso, José; Rúa Alfonso, Ernesto; Ruiz Llana, Ramón; Ruiz Llana, Víctor; Ruiz Zamanillo, José Luis; Ruiz Oviedo, hondo Echeaguren, Alberto; Sabando Echeaguren, José Javier; Sáez Alonso, José Luis; Sáez Alonso, Angel; Ortega Lasalle, Bautista; Ibáñez Díaz, Gregorio; Ibáñez Díaz, José María; Lanasa Ruesgas, Emilio; Lanasa Ruesgas, José Luis; Larriaga Rodríguez, Vicente; Larriaga Rodríguez, José; Lavega Antépara, Julio.

Lavin Marro, Jesús; López Herrán Ricardo; López Herrán, José Luis; López Herrán, Alberto; López García, Eusebio; López Izquierdo, Adolfo; López Izquierdo, Alejandro; López Pérez, Horacio; López Pierra, Santos; Luna Corcuera, Antonio; Luna Corcuera, Juan; Marcos Duque, Francisco; Marcos Duque, José Luis; Fariseal Iglesias, José; Martiarena Alluna, Tomás; Martín Benito, Abilio; Martín Villanueva, Vicente; Martínez González, José; Martínez Idozaya, Francisco; Martínez, Pérez, Elío; Martos, Oliveros, Alberto; Martos Oliveros, Antonio; Machado Calleja, Antonio; Maya Orduña, Ramón; Maya Orduña, José; Nájera Arumendih, Luis.

PAPELERIAS Y OBJETOS DE ESCRITORIO
LIBRERIAS: Completo surtido de obras vascas
Talleres de IMPRENTA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION
E. VERDES ACHIRICA
CALLE CORREO, NUMERO 9, Y CRUZ, NUMERO 5

INFORMACION GENERAL

Por iniciativa del delegado de Orden Público han sido disueltas las patrullas de Control. - Se ha concedido un plazo de cuarenta y ocho horas para que sean entregadas las armas

Reunión del Consejo de la Generalitat

UN MANIFIESTO EN FAVOR DE LA ESPAÑA REPUBLICANA

Valencia.—Un grupo de destacadas personalidades antifascistas, en el cual figuran franceses, ingleses, alemanes, italianos, belgas, etcétera, ha publicado un manifiesto dirigido a las conciencias honradas del mundo, en el que dicen que, ante la amenazadora situación internacional provocada por las agresiones de Alemania, entre ellas, como la principal, el bombardeo de Almería, ciudad abierta y sin defensas, por buques de guerra, no pueden dejar de exponer los verdaderos hechos a los antifascistas de todo el mundo.

El control internacional se ha comprobado que era más que un engaño, por lo que a los Estados fascistas se refiere, la situación internacional se torna cada vez más amenazadora. El hecho de que los Estados fascistas hayan dejado de participar en el control evidencia que quieren llevar a cabo una intervención que hasta ahora era un poco velada y colocarse en lo sucesivo abiertamente enfrente de la España republicana.

"En estas circunstancias—dice el manifiesto—, nosotros nos sentimos obligados a declarar que estamos al costado de las organizaciones y partidos obreros."

Declaran a continuación que los antifascistas todos de la España republicana se hallan más unidos que nunca en la lucha contra los rebeldes y por la defensa de la libertad y de la independencia.

Se hace preciso que los antifascistas del mundo entero emprendan una tarea que sea tan eficaz en el aspecto político, como lo ha sido en el humanitario.

Esperan y confían en que las organizaciones antifascistas del mundo entero darán pruebas de igual decisión y de la máxima unidad en la guerra contra el fascismo.

Las actividades de los antifascistas deben encaminarse a conseguir los siguientes puntos:

Primero. Hacer los buques de guerra italianos y alemanes de las aguas españolas.

Segundo. Impedir por todos los medios el bloqueo de la España republicana.

Tercero. Acabar con la intervención extranjera en España y oponerse energicamente a que los Estados fascistas puedan llevar a vías de hecho sus amenazas de toda clase.

Cuarto. Restituir a la España republicana todos sus derechos internacionales.

EN SUECIA SE INAUGURA UNA EXPOSICION DE ARTE ESPAÑOL

Valencia.—El periódico sueco "Jack Næter" da cuenta de la inauguración de una Exposición de arte español en Estocolmo.

Al acto inaugural asistió el embajador de España, quien pronunció un discurso, en el que se refirió a la España de hoy, tan antagonica con la España de ayer, centralista y antidemocrática.

En esta Exposición se han colocado mesas, en las que se recogen fondos con destino a la lucha antifascista.

REGRESO DE ALVAREZ DEL VAYO

Valencia.—Precedente de París ha llegado a Valencia el señor Alvarez del Vayo, manteniendo seguidamente una entrevista con el jefe del Gobierno, señor Negrín, y con el ministro de Estado, señor Giral, a quienes dio cuenta del resultado de sus gestiones en la Sociedad de Naciones y de los términos en que se desarrollaron sus entrevistas en París con los señores Blum y Delbos.

CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—En la Secretaría de la Presidencia han manifestado a los periodistas que el señor Companys había trabajado durante toda la mañana en la Residencia y que a las seis de la tarde presidiría la reunión que se había convocado con carácter ordinario.

SE DISUELVEN LAS PATRULLAS DE CONTROL

Barcelona.—El "Diario Oficial" de la Generalidad publica una disposición de la Consejería de Gobernación, por la que son disueltas las patrullas de control que dependían de la extinguida Junta de Seguridad Interior de Cataluña.

MANIFESTACIONES DEL DELEGADO GENERAL DE LOS SERVICIOS DE ORDEN PÚBLICO

Barcelona.—El delegado dimisionario de los servicios de Orden Público, señor Elxeharria Novoa, les ha hecho, al recibir a los periodistas, las siguientes manifestaciones, relacionadas con los sucesos de ayer:

—Al terminar el estudio sobre las fuerzas de Orden Público que dependían de la Generalidad y actualmente dependen del Estado, se pudo asegurar que éstas eran suficientes para el mantenimiento del orden público, por lo que a primeras horas de la tarde lo hecho ver al consejero de Goberna-

ción la conveniencia de proceder a la disolución de las patrullas de control, pues con las fuerzas del Estado, central y las que dispone la Generalidad no existe problema alguno para mantener el orden público.

El consejero de Gobernación ha estimado pertinentes las indicaciones y a primeras horas de la tarde ha dictado la orden de disolución de las patrullas de control.

Al tener conocimiento de ello he dado las órdenes oportunas para que en el plazo de cuarenta y ocho horas los miembros de las disueltas patrullas de control hagan entrega de sus armas todas en los cuarteles respectivos, de donde habrán de enviarse a la Consejería de Gobernación.

—La tranquilidad en el día de hoy—ha continuado diciendo el señor Elxeharria Novoa—ha sido completa en toda Cataluña.

Únicamente ha habido que registrar en el día de hoy un pequeño incidente, a consecuencia de que las fuerzas de Orden Público se opusieron a que se llevara a cabo un registro en una casa, registro que no había sido ordenado por la Dirección de Seguridad ni por la Prefectura Superior de Policía.

Por último dijo a los informadores el delegado de Orden Público que la Policía había conseguido detener a dos elementos de antecedentes peligrosos, a quienes se ocuparon pistolas y revólveres en sus domicilios.

LA EXPEDICION DEL BARCELONA F. C. HA LLEGADO A LA HABANA

Barcelona.—Nos comunican que la expedición del equipo del Barcelona F. C. ha llegado a La Habana, disponiéndose a salir para México.

INAUGURACION DE LA BIBLIOTECA INFANTIL

Barcelona.—Ayer, con motivo de la Feria del Libro, tuvo lugar la inauguración de la Biblioteca infantil. El doctor Solé Plá pronunció en el acto de la inauguración un discurso, en el que hizo ver la importancia que tenía la Biblioteca infantil, que es una de las mejores en su género.

EL HOMENAJE A PAUL CLARIS. PRIMER PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CATALANA

Barcelona.—Reina gran entusiasmo para el acto de homenaje a Paul Claris, primer presidente de la República catalana.

El acto tendrá lugar ante el monumento del gran patriota. Asistirá al mismo el presidente de la Generalidad, señor Companys.

CONFIRMAN EL JEFE DEL GOBIERNO Y LOS MINISTROS

Valencia.—A primeras horas de la mañana conferenció extensamente con el presidente del Consejo de ministros el ministro de Defensa. Además recibió el doctor Negrín a los ministros de Trabajo e Instrucción Pública.

También ha recibido el jefe del Gobierno a la Junta municipal del partido sindicalista.

REFERENCIA DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El Consejo de la Generalidad se reunió esta tarde con carácter ordinario, como es costumbre todos los sábados. Han asistido todos los ministros al Consejo, el cual estuvo reunido desde las seis hasta las nueve.

A la salida manifestaron a los periodistas que habían tratado de asuntos de trámite, y que en la Presidencia facilitarían la referencia de los acuerdos adoptados.

A las nueve y media de la noche en el Gabinete de Prensa de la Presidencia se facilitó un comunicado, que dice:

Esta tarde se reunió el Consejo de la Generalidad bajo la Presidencia del señor Companys. La reunión ha terminado a las nueve de la noche.

Se han aprobado diferentes Decretos de Presidencia, Obras Públicas, Justicia, Agricultura, Finanzas, Cultura, Gobernación, etcétera.

Entre los más dignos de destacarse figura uno de Finanzas concediendo un crédito de un millón de pesetas para el Departamento de Cultura.

De Gobernación, varios Decretos cambiando los nombres de algunos pueblos.

El Consejo trató también de algunos aspectos de la situación general y del orden público, oyéndose un informe del consejero de Gobernación, el cual dio cuenta al Consejo de la disolución de las patrullas de control.

UN BUEN DONATIVO PARA LA SUSCRIPCION PRO-KOMSOLOM

Valencia.—Los jefes, oficiales, clases y soldados del Regimiento de Caballería número 4, actualmente en el frente de Guadalajara, han ingresado en el Banco de España nueve mil pesetas, con destino a engrasar la suscripción pro-Komsoalom.

VISITA AL JEFE DEL GOBIERNO

Valencia.—El presidente del Consejo de ministros, doctor Negrín, ha

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Francia ha aceptado la propuesta de Inglaterra sobre garantías para los buques al servicio del control

Italia contestará la semana entrante. - Alemania, en su contestación, declara que se halla de acuerdo con Italia e insiste en sus puntos de vista anteriores

Boicot a los buques alemanes. - La frontera de Francia cerrada, suponiéndose que por las luchas intestinas entre los facciosos en Guipúzcoa

EL GOBIERNO FRANCÉS, CONFORME CON LA PROPUESTA BRITÁNICA

Londres.—El embajador de Francia en esta capital conversó con el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, Mr. Eden, a quien comunicó la posición del Gobierno francés, que es favorable, a la propuesta de Inglaterra sobre las garantías que han de ofrecerse a los buques que ejerzan el control marítimo en las costas españolas.

LA RESPUESTA DE ITALIA

Roma.—Se cree que la respuesta de Italia a las proposiciones de Inglaterra sobre las garantías para los buques encargados del control de las costas españolas será entregada a principios de la semana entrante.

¿QUE PASA EN LA ZONA REBELDE QUE CIERRAN LA FRONTERA?

San Juan de Luz.—La frontera del Bidasoa entre Irán y Hendaya está completamente cerrada por la parte de España.

Algunas personas han conseguido entrar en la España rebelde, pero, desde luego, ninguna ha logrado salir.

De todas aquellas que gozaban de privilegios para entrar y salir en el momento que les pareciese, no ha quedado ninguna.

Se cree que este cierre total de la frontera está relacionado con los sucesos que se han desarrollado—se están desarrollando—en la llamada "España nacionalista" y temen las autoridades rebeldes que trascendiendo los sucesos al exterior.

LAS CONDICIONES QUE ESTABLECE EL GOBIERNO ALEMÁN

Berlin.—El Gobierno del Reich ha enviado ya la contestación a Inglaterra sobre su propuesta acerca del control en España.

En los círculos autorizados se dice

que la respuesta se asienta sobre las siguientes condiciones:

Primera.—Alemania mantiene la buena voluntad que en todo momento ha tenido para resolver los conflictos que plantea el control.

Segunda.—El Gobierno alemán cuenta con la solidaridad del Gobierno italiano y viceversa.

Tercera.—El Gobierno del Reich propone:

a) Que se creen zonas de seguridad para los buques que ejerzan el control.

b) Tanto el Gobierno de Valencia, como los rebeldes, darán garantías de seguridad para los buques que ejerzan el control.

c) Compromiso entre las flotas de las diferentes nacionalidades que toman parte en el control, a fin de actuar conjuntamente en caso de agresión.

Además, caso de que la agresión se produzca, el comandante del buque agredido podrá tomar medidas rápidas para la eficacia necesaria de la respuesta a la agresión, sin perjuicio de que luego se consulte con las demás naciones y se tomen las medidas necesarias para sancionar al agresor.

SE NIEGAN A DESCARGAR UN BUQUE ALEMÁN

Burdeos.—Los portuarios se han negado a efectuar trabajos de carga y descarga de un buque alemán entrado en este puerto, como protesta por el criminal canajeo de Almería.

UN INTERESANTE ARTICULO DEL SECRETARIO GENERAL DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS

París.—El secretario general del partido comunista francés publica un artículo en "L'Humanité" en el que refiriéndose a las gestiones que cerca de la Internacional Socialista se habían realizado para constituir un Comité contra la intervención fascista en España, dice que no es posible que esta vez quede sin respuesta el

llamamiento que se hace a la Internacional Socialista.

La proposición que los comunistas han hecho varias veces a los socialistas para la constitución del Frente único antifascista en defensa de España, tiene ahora que hallar una contestación.

Los comunistas franceses proponen a los socialistas una reunión conjunta para examinar la situación internacional y adoptar los necesarios acuerdos.

UN IMPORTANTE DONATIVO DE LA CRUZ ROJA AMERICANA

Washington.—La Cruz Roja Americana ha acordado conceder un donativo de 100.000 dólares para los españoles refugiados en Francia.

DOS BUQUES DE VIVERES SALEN PARA BILBAO, ENVIADOS POR EL PARTIDO COMUNISTA

Burdeos.—Ha salido para Bilbao el primer barco de viveres de los que envía el Partido Comunista. Con este motivo ha tenido lugar un acto de verdadera adhesión a la causa de la República y de Euzkadi. Unas tres mil personas se hallaban en el muelle en el momento de hacerse a la mar el buque en cuestión.

Se pronunciaron discursos. Poco más tarde salía también para Bilbao el segundo buque de viveres.

CONSECUENCIAS DE LA MUERTE DE MOLA

Hendaya.—Las autoridades fascistas están demostrando un gran interés en desmentir las informaciones según las cuales la muerte del ex general rebelde Mola había producido grandes disputas y riñas entre requetés y falangistas.

El mismo interés evidencian en desmentir todo cuanto se refiere a los conocidos incidentes desarrollados entre oficiales españoles y

elementos italianos y alemanes, especialmente estos últimos.

LO QUE DECLARA UNA PERSONALIDAD REBELDE

Hendaya.—Una personalidad destacada en el campo rebelde y que se halla muy al tanto de lo que ocurre entre los facciosos, ha hecho unas interesantes declaraciones referentes a la muerte de Mola y a su influencia entre los rebeldes.

La muerte de Mola—ha dicho—plantea un grave problema político, aparte del de los mandos, problema que tendrá influencia indiscutible en la política de la Junta de Salamanca.

El ex general Mola—ha añadido—gozaba de una gran independencia en sus operaciones militares merced a las facultades que le habían sido concedidas. Era la esperanza política de los rebeldes, que habían afirmado que sería jefe del Gobierno que se había de formar después de la toma de Bilbao.

Mola estaba preparando una obra que se proponía editar y que ya iba bastante adelantada. Esta obra trataba exclusivamente de cosas de la actual guerra, desde su comienzo, y en ella estaban recogidos datos del máximo interés.

LAS PROPOSICIONES BRITANICAS PARA GARANTIA DE LOS BUQUES QUE EJERCEN EL CONTROL

Berlin.—En los círculos políticos de esta capital se confirma que von Ribbentrop llegará a esta capital trayendo consigo las proposiciones británicas sobre garantías que se han de ofrecer a los buques que ejerzan el control marítimo en las costas españolas.

También se sabe que Berlín procederá en este asunto de pleno acuerdo con Italia.

Recepción en honor de los delegados de la Conferencia Imperial

Londres.—Los delegados a la Conferencia imperial y sus esposas fueron huéspedes del Gobierno anoche en una recepción dada en Lancaster House por el primer ministro y Mrs. Chamberlain. Los delegados comieron en Grosvenor House bajo la presidencia de Mr. Chamberlain.

ARAPITO SANTAMARIA

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES Y LICORES Bidebarrieta, 2, y Colón de Larrañategui, 24. BILBAO

Radio Bilbao

PROGRAMA PARA HOY

EMISION DE LA MAÑANA 8.30.—Apertura. Señales horarias. Primera edición del diario hablado "Alas", retransmitido por las Emisoras E. A. 1.-8 de onda normal y 2-F. P. de extracorto.

9.00.—Himnos y cierre. 12.00.—Apertura. Señales horarias. Música variada. Lectura de notas. Continuación de la música variada.

EMISION DE SOBREMESA 13.00.—Música ligera: «Gerona» (pa sodoble), Lope; «Selección de valsos» (pout purri), Delibes; «La casa de las tres muchachas» (selección), Schubert.

13.15.—Fragmentos de óperas: «Miguel» (dos fragmentos), Thomas; «Carmen» (dos fragmentos), Bizet.

13.30.—Intermedios musicales: «El niño melancólico» (pout purri), Burnet; «Opera cocktail» (pout purri), Wrascoff; «El hombre

recibió la visita del Comité nacional del partido sindicalista.

Se asegura que conversaron con el jefe del Gobierno de asuntos de carácter político, relacionados con los momentos actuales.

UN OBSEQUIO DEL SEÑOR COMPANYS AL PRESIDENTE DE MEXICO

Barcelona.—El lunes, a la una y media de la tarde, el presidente de la Generalidad, don Luis Companys, hará entrega al cónsul general de México de una escultural obra del conocido artista Valá de Más, que ofrece al presidente de la República mexicana, señor Cár-

a quien quiera» (pout-purri), Withmann.

13.50.—Canciones ligeras: «Yolanda» (romanza), por Hipólito Lázaro; «Serenata» (canción), por Amelia Galli Curci; «Moilechu mlán» (zortziko), por Pepo Roméu; «Maruscka» (vals canción), por Mercedes Capis.

14.00.—Hora oficial. Recital de piano: «Estudio en Staccato», Rubinstein; Sonata «Claro de luna», Beethoven; «La Campanella», Liszt; «Danza del torero», Falla.

14.30.—Fragmentos de zarzuelas: «La boda de Luis Alonso» (intermedio), Jiménez; «La Campanella» (dos fragmentos), Guerrero; «La leyenda del beso» (intermedio), Soutullo.

14.45.—Música de baile. 15.00.—Orquesta Sinfónica: «La ciudad invisible» (dos fragmentos), R. Korsakow; «Una noche en el monte pelados», Moussorsky. Lectura del programa de la noche. Información de Radio Socorro. Música variada.

15.30.—Himnos y cierre. EMISION DE LA NOCHE 19.00.—Apertura. Señales horarias. Concierto sinfónico: «Sinfonía en do mayor», Júpiter, Mozart.

19.30.—Música de baile. 20.00.—Ópera completa: «Manón Lescaut» (acto primero), Puccini.

20.30.—Música de baile. 21.00.—Fragmentos de zarzuelas: «Alma de Dios» (fantasía), Seirano; «La moza vieja» (dos fragmentos), Lina; «Katiuska» (dos fragmentos), Sorozábal; «Las Hílanderas» (cuadro musical), Seriano; «Mar tierra» (dos fragmentos), Guerrero.

21.30.—Óperas y revistas: «La duquesa del Tabarín» (fantasía), Lombardo; «Las Tocas» (dos fragmentos), Alonso; «La princesa de la Czarda» (selección), F. Kalman.

21.45.—Emisión extraordinaria organizada por el Frente Popular, en la que hará uso de la palabra un miembro de las Juventudes Socialistas Unificadas.

22.00.—Hora oficial. Música variada. 22.30.—Canciones rusas: «En el camino de San Petersburgo» y «Los días lejanos» (por los Coros de Cosaca del Don); «Bradiaba» y «Chop Zasterni» (solo de bajo y sexteto vocal).

22.45.—Música de baile. 23.00.—Música de cámara: «Cuarteto número 15 en la menor», Op. 152, por el Cuarteto Capella, Beethoven. Lectura del programa del lunes. Música variada.

1.00.—Himnos y cierre.

Ediciones Minerva

“La frontera vasca contra los moros”, opúsculo de don Jesús María de Leizaola

Prosiguiendo la editorial Minerva su benévola y patriótica labor de cultura popular, mediante la difusión del conocimiento de los aspectos diversos de nuestra tierra en relación con la personalidad de la patria vasca, ha publicado recientemente una interesante obra titulada "La frontera vasca contra los moros".

Se trata de una recopilación muy oportuna de una serie de artículos publicados en "Euzkadi" por don Jesús M. de Leizaola, actualmente consejero de Justicia y Cultura del Gobierno de Euzkadi.

En estos trabajos, en los que el señor Leizaola revela su vasta erudición, se estudian los límites del territorio vasco en el siglo XIII, probando además que en esa época el euzkera era lengua viva en la Rioja en los siglos X y XI.

Este libro, muy sugestivo por muchos conceptos, tiene además un gran interés de actualidad, ya que en él se demuestra que el País Vasco, y principalmente Navarra, fue frontera que detuvo en sus límites a los árabes que invadieron la península. Este recuerdo histórico nos produce una gran amargura, porque evidencia hasta qué punto una gran parte de los navarros han degenerado en su vasquismo, y cómo han deformado los tradicionalistas el sentido de la tradición.

Porque los navarros que cerraron hace diez siglos el paso a la morisma e impidieron que los árabes pasaran su planta en la tierra euzkeldun, hoy han sido ellos mismos los que, unidos a moros y bereberes contra sus hermanos vascos, han arrasado nuestras villas y aldeas y han consentido que aquellos ultradannos a las mujeres de nuestra raza, dándole ocasión de vengarse odios ancestrales.

Tan bajo ha llegado el tradicionalismo en España, que ha dejado al cuidado de los barracanos la defensa de la religión católica y del concepto cristiano de la familia, pre-

cipales postulados de la civilización occidental.

Pero es que no puede extrañar esto, porque también ha confiado al denudado de italianos y alemanes el resurgimiento y vigorización del sentimiento nacional, y al grito de arriba España están arruinando la nación y entregándola a la codicia del extranjero. Claro es que por algo forman parte de ese ejército nacionalista en el que a los generales españoles les está reservado el lucido papel de "hombre de paja", de testaferreros que obran al dictado de los técnicos teutones.

Por eso el libro del señor Leizaola, siendo una rememoración histórica, nos ofrece una lección de gran actualidad.

AMICENES SIMEON

Siempre los mejores surtidos Siempre los precios más económicos CRUZ, 4 Y 6

A las enfermeras sin colocación

Se convoca a todas las enfermeras auxiliares que se hallan sin colocación, para que se personen en el Departamento de Sanidad y en la Sección de Servicios Auxiliares el lunes, día 7 del corriente, a las once de la mañana.

Bilbao, 5 de junio de 1937.—El inspector de servicios auxiliares de Medicina y Cirugía.

DENTISTA Doctor Hernández Plaza Circular, 3

Solidaridad de Trabajadores Vascos de Guipúzcoa

LA CONFEDERACION REGIONAL Se ruega a las personas que a continuación se citan pasen urgentemente por las oficinas de esta organización, Arrend, 3, tercero, al objeto de informales de un asunto que les interesa: Vicente San Martín, Pedro Aranzabal Markiegi, Teodoro Oleiza Urruzunaga y Francisco Urtiaga Berasategui.

BEBAIS UN "TXIKI" ESPUMANTE

